
auguszfi

tit-

Slran

EST 1.
Poitarlna plaéena u goto vom!

Ceno - ára 1 dinár

Urcdnik —
ANDRÉE DEZSŐN oviszád, 1940 21. évfolyam 235. szám

A román-magyar tárgyalásodat 
Hamarosan folytatják

Bukarest súlyt helyez a megegyezésre — Bukaresti Jelentés szerint 
a két bizottság szerdán ül össze Szegeden - A magyar küldöttség hazaérkezett

és Háry beszámolt a tárgyalások lefolyásáról
Turmuszeverinből jelentik: Af ma, 10 óra 30 perckor harmadik 

turnuszeverini magyar-román tár- j ülésre ültek össze. Közösen meg- 
gyalásokról szombat este a követ- egyeztek abban, hogy tárgyalási
lro.TA ViMiOl olrve Íz rx om A«nrt n ,J ,, I - ... ^ i » . .nyelvként a német nyelvet hasz ( 

nálják, azzal a kikötéssel, hogy a 
mai ülés jegyzőkönyvét német és' 
francia nyelven szerkesztik meg 
és a német szöveget tekintik hi­
telesnek.

kező hivatalos közleményt adták 
ki:

Miután a megbízottak a tárgya­
lások menetéről kormányaiknak 
személyesen jelentést tettek, a 
magyar és a román megbízottak

Hóry magyar kir, titkos tanácsos felolvasta a magyar kir. kor­
mány emlékiratát, amelynek megvizsgálására az ülést felfüggesztet­
ték. Az ülés újból való megnyitása után Pop Valér felolvasta az em­
lékiratra adott vakaszt. Máltán nem sikerült közös tárgyalási alapot 
t'Vá’ni, a magyar fö^egbizott kérésére a megbeszéléseket lezártak 
nak je-.‘illették ki. M’ndazonáUal kilátás van arra, hogy a tárgya­
lásokat a legrövidebb időn be’iil újra felveszik.

Pop Valér ismét megjelenik a Zsúfla hajún
Turnuszeverinből jelenti a Ma­

gyar Távirati Iroda: Szombat es­
te háromnegyed nyolc órakor, 
amikor már minden előkészítet 
megtörtént az elutazásra, Pop Va­
lér, a román küldöttség elnöke, 
két személyi titkára kíséretében 
megérkezett a Zsófia hajóra. Kül­
földi sajtókörökben már hire ter­
jedt, hogy Pop Valér ezt megelő­
zően délután telefonon hosszas 
megbeszélést tartott Bukaresttel. 
Ugyancsak hire terjedt, hogy a 
kultúrpalotát készenlétben tartják 
a további tárgyalásokra. Hire ter­
jedt annak is, hogy Dragalina tá­
bornok, aki ellene volt nrnden en­
gedékenységnek, nem tudta véle­
ményét Bukarestben keresztülvin­
ni. Bukarestben súlyt helyeznek a

megegyezésre.
Pap Va'ér a Zsófia hajón há­

romnegyed nyo'ctól háromnegyed 
kilencig tárgyalt Hóry Andrással, 
a magyar küldöttség vezetőjével. 
Közben a magyar delegáció többi 
tagja legnagyobbrészt már ki haj­
tatott az állomásra és helyet fog­
lalt a szalonkocsiban. Pop Valér 
tárgyalása alatt azonban gépkoisit 
küldtek ki és visszakérették a 
Zsófia hajóra Náday István altá­
bornagyot és Ujszászy István ve­
zérkari ezredest. Az egyórás ta­
nácskozás eredményekén egészí­
tették ki azután a hivatalos közle­
ményt a következő mondattal: 

»Mindazonáltal kilátás van arra, 
hogy a tárgyalásokat a legrövidebb 
időn belül újra felveszik«.

Pop Valér második látogatása
A Atagyar Távirati Iroda újabb I sorakozott fel és az állomáson a

jelentése beszámol arról, hogy Pop 
Valér mintegy félórás távoliét 
után, este negyed tízkor ismét a 
Zsófia hajóra érkezett, ahol sze­
mélyi titkárai ezalatt várakoztak. 
Külföldi sajtókörökben az a hír 
légied! r', hogy Pon Valér a hiva- 
talos közlemény s'keres megvál­
toztatásáról tájékoztatta kormá­
nyát és a válasz tudom ísu'vételé- 
ről iöft ér'"«!teni a már ntra.ké- 
yzen álló magyar küldöttséget.

A MAGYAR KÜLDÖTTSÉG 
FI UTA7< <?<\ FS 
HAZAÉRKEZÉSE
A magyar kiVdöttség Hóry kö­

vet vezetésével szombat este t:z 
óra 5 perckor ktilönvom'ton el-

Vasárnap délelőtti budapesti je­
lentés szerint a magyar küldöttség 
tagjai Hóry And rá- titkos taná­
csos, valamint vitéz Náday István 
altábornagy vezetésével vasárnap 
reggel ti óra 45 perckor megér­
keztek a keleti pályaudvarra. A

küldöttséget szállító különvonat a 
hajnali órákban érkezett a határ­
ra. Rövid várakozás után a vonat 
külön szerelvényként folytatta út­
ját. A de'előtt folyamán Hóry kö­
vet jelentést tett a tárgyalások le­
folyásáról.

Olasz lapok a délkeleteurópai rendezésről
Rómából jelentik: A Corriere di lé, ugyanekkor pedig Budapesti 

Napoli a közép- és dé'ke'eteurópai irányban megátalkodott magatar-
nj rend kialakulásával foglalkozva, 
a következőket írja:

Olaszország és Németország fa­
ji és földrajzpolitikai alapon akar­
ja újjáalakítani Európa térképét 
,A tengelyhatalmak ennek az elv 
nek a’apján megszüntették a cseh 
szlovák mozaikállamot és így A' 
gyarország visszakapta a magyar­
lakta Felvidéket és Kárpátalját. A 
tengelyhatalmak most támogatják 
Magvarország területi követelé­
seit Romániával szemben. Alarvar- 
ország ezekre a területekre tör­
ténelmi, néprajzi, gazdasági éA 
szociális szempontból egyaránt jo­
got tart. Magyarország türelem­
mel tudott várni és a legnehezebb 
órákban is híven kitartott a ten­
gelyhatalmak meleltt. Magyaror­
szág előretolt bástyája a nyugati 
művelődésnek és élvezni fogja a 
tartós és igazságos béke gyümöl­
cseit. Az uj európai rendben teljes 
mértékben tekintettel lesznek a 
magyar nemzet fontos délkelet­

it- ' ,

fást tanúsít, amely kevés jót Ígér
a jövőre.

A ROMÁNOK SÚLYOS HIBÁT
KÖPETTEK El
Á 'furnuszeverinben tartózkodó, 

dszerint jólérfestilt tudósítók 
enyomása az, hogy a románok 

súlyos taktikai hibát követtek el, 
mert hiszen a magyar küldöttség 
eltökélt álláspontjáról a húsz éve 
ismert magyar szempontok alap­
ján is tájékozottak voltak és e»- 
ért érthetetlen, miért tartottak ki 
az utolsó percig amaz álláspont­
juk mellett, mintha a tengelyhatal­
mak nézetét helyesen tolmácsol­
nák akkot, ha a népességcsere il­
letve a kitelepítés elvét erőszakol­
ják. Alagyar részről állandóan és 
világosan egyértelműen azt han­
goztatták, hogv a magyar követe­
lések terü’eti jellegűek és erről a 
tengelyhatalmaknak már régen tu­
domásuk van. Ezért a román állás­
pont csakis a tengelyhatalmak cél­
jainak téves értelmezésén alapul-

különvonat elé őrséget állítottak. 
Az állomás épülete egyébként meg- 
lehetsően néptelen volt. A kiilön- 
vonat szalónkocsiból, a román 
mozdonyból, egy szerkocsiból és 
még egy román kocsiból állott. A 
magyar küldöttség tagjai három­
negyed (iz róakor érkeztek meg a 
pályaudvarra, ahol H:ott követ fo 
gadta őket, a román kti'döttség 
többi tagjával. A sza'ónkocsiba 
felszállott Alundeanu őrnagy, a 
román küldöttség egyik tagja, a lő1 
a magyar határig elkísérte a ma­
gyar küldöttséget. Hioft követ a 
román küldöttség nevében elbn- 
esuzott Hóry Andrástól és a ma­
gyar küldöttség' főbb' tagiától és, 
a különvonat fiz óra 5 perckor el-, 

hagyta Turnuszeverint. A halóál- hagyta a turnuszeverini állomást, 
lom ás tói a pályaudvarig terjedő A Zsófia hajó reggel félötkor in- 
utvonalon rendriőség és katonaság! dúlt vissza Budapestre.

európai hivatására és arra a sze-| hat y pcdig kifejezetten idő 
repre, amely Magyarországot e^r 
év történe'mi tanasztalatai, polif- 
kai egyénisége és gazda<ágroliti- 
kai helyzete folytán megilleti.

Rómából jelentik: A MMicia Fas-

, kát, — mondják a Tnrnuszeverin- 
ben tartózkodó, jól tájékozott új­
ságírók.

cista cimii folyóirat a következő­
ket irja:

Ha a vasgárdisták kijelentik, 
hegy nem támogatják a robán 
kormányt a Magyarországnak te­
endő területi engedmények miatt, 
ha Bukarestben revizióelenes és 
magyarellenes a'áirásokat gyűjte­
nek', ezel; olyan dolgok, ame’yek 
taktikai szempontból még érthe­
tők vo'nának. A román sajtó azon­
ban e’ismerl, hogy Erdélyben ma­
gyar tömegek élnek, de ugyanak­
kor -hallani sem akar Magvaror 
szánnak" teendő területi engedmé­
nyekről. F.z nvndenesetre veszé'yrsj lások folytatására irányuló román 
politikai maga'artás. Románia! kéréshez. A tudósító szerint Bv- 
meghajtotta fejét Szovjetoroszor-: Larestben lehetségesnek tartják, 
szág előtt, majd területi engedmé- hogy a két küldöttség szerdán Sté­
nyékre volt hajlandó Bulgária fe-1 geden találkozik.

AZ U.I ROMÁN JAVASLAT
A német távirati iroda turnusze­

verini jelentése szerint Pop Valér 
a Zsófia hajó fedélzetén átnyúj­
totta az ui román javaslatot. X 
románok liir szerint azt indítvá­
nyozták, hogy a tárgya'ásokat 
szerdáig napolják el. amikor ro­
mán rész,.1 térképel térj tszt tnek 
elő, amelyen megjelölik a román 
felfogásnak megfelelő uj határvo­
nalai.

X beográdi Pravda bukaresti tu­
dósi tó ja szerint a magvar küldött­
ség vezetője hozzájárult a tárgya
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\ ncmtieh angol tstj>^nB9z!ah
Az angolod vasárnop&$i$adó éjszaka C
Újabb német támadás London környéke ellen - A

■ ponton benyomultak. . . :rn(i., több jelentésben számol be arról, hogy a
A nemi « • h támadást intéztek délkeletangliai ka­

nomét légi erők szombaton ts több Hm*«* repül6kötelék Dover
tonai célpontok e en. r. l's l német bombázók vadászgé-
vidéken nügv ..«P- *>'' “£■**" l é. hetven ta« *W* » «►

’gépet vesztette fi
«lőerayőkeí találtak

ten tüzeket figyeltek meg 
máshelyére.

Valamennx i német repülő' p visszatért állo-

iá- I tcr szombaton Darré német birodnl- 
b, * helyi angol védelmi egységeit mi közélelmezési miniszter társ,sá- 

-tJ ik azt a hirt hogy két kör- gában Nicderhofban a mmtagazda- XÄiÄ «» Neustadíbnn „ «...

német hadihajók
AZ AUSZTRÁLIAI VIZEKEN

mf méntclep"ket tekintette meg. A 
késő délutáni órákban érkezett visz- 
sza Berlinbe. A magyar földmivelés-

A veszteségek
A nééniet távirati iroda legújabb jelentése szerint az angol légi erő 

a veszteség 20az elmúlt éjszaka 03 repülőgépet vesztett. Nemet reszro

Uevancsak a német távirati iroda ' /.átérő közönség között nagy .zgM- 
jelenti hogy az angolok ismét bom- I mat keltett két váratlan agyuloves 
bákat dobtak holland területre. Ken- Közvetlenül ezután p^
eelo helységre 11 angol bomba eset!., gilottak meg az cg . P
Hat ember meghalt, többen súlyosan zúgását lehetett hal am Kétet f ^ 
megsebesültek. Az angol repülögé- • robbanások zaja hallatszott. 1 
™ek megkísérelték Amsterdam bőm-' fütyülőbombák zuhantak London v; 
búzását is. de a légvédelmi tüzérség, dékére es néhány perccel később

elűzte okét.

, „ iíf*vi miniszter és kísérete szombat
A német véderőparancsn .. » es(e 2q ára 22 perckor hatnapos né- 

szombati jelentése emlékezett m g metors7..„. tartózkodás után vissza- 
első izfcen a nemet tengen erone indult Budapestre. Búcsúztatásukra 
ausztráliai vizeken yegrehaj o . megjelent a pályaudvaron Darré mi-
müveleteiről. Berlin tengeres et, megj^c ^ ti$zl.

körök véleményé szenn <■ - vh Műivel magyar részről pedig Sztó-liai vizeken elsüllyesztett nagy ango . ^‘j "^yar követ a követség 
kereskedelmi gőzös elvesztése súlyos « m^y
hiányt jelent az angoloknak, mert a tagjai . •
gőzös különlegesen épített vajszálh-1 VAjj(jA NÉMETORSZÁGI ÚTJA 
tő hütőhajó volt. Nagybritanma 
a dán és holland vajbehozatal elvesz
tésc következtében — most már 

■ gyedül Ujzélandra van utalva, ahon 
na'„ már békeidőben is jelentős 
mennyiségű vajterméket hozott be.

ANGOL JELENTÉS 
A Reutcr-iroda szerint szombat 

este ellenséges gépek ismét megkö­
zelítették London környékét. A kele- Ncwyorkból jelentik: Az amerikai-, 
ti külvárosokban bombák estek le. j kanadai állandó védelmi bizottság

rös fény világította meg a kiirnji- 
ket. Közben állandóan hallatszott a 
repülőgépek zúgása.

AZ AMERIKAI-KANADAI 
VÉDELMI BIZOTTSÁG ÜLÉSE

TELEKY MIHÁLY GRÓF 
VISSZAUTAZOTT BUDAPESTRE
Berlinből jelentik: Teleki Mihály rach

Mint a Magyar Távirati Iroda je­
lenti, Varga József magyar iparügyi 
miniszter hétfőn délután Németor­
szágba utazik a lipcsei vásár megte­
kintésére. Visszafelé jövet, szeptem­
ber 1-én, a megnyitás napján meg­
tekinti a béeftl vásárt is. A magyar 
miniszter Becsben Baldur von SMii-

■h birodalmi helytartó és körzet-
gróf magyar földmivelésügyl minis/- i vezető vendége lesz.

A földreform végreHajtása

Ugyancsak az esti órákban hatalmas 
ellenséges repülő alakul at támadta 
meg Portsmouth városát. Egy másik 
angol jelentés beszámol arról, hogy 
szombaton a késő esti órákban hat - 
madszor rendeltek cl Londonban lé­
gi riadót. A szórakozóhelyekről ha-

clnökévé Laguardiát, Ncwyork város 
főpolgármesterét nevezték ki. I.agu- 
ardia bejelentette, hogy a védelmi 
tanács amerikai tagjai vasárnap 
utaztak Kanadába, hogy megtartsák 
az első ülést a tanács kanadai tug- 

; iáival.

A szombati légi Harcok
A német távirati iroda jelenti: Aj

Az angliai repülőterek ellen 
zett szombati támadásokról

inlé-

hogy egyetlen angol vadászgépre 
szombat délelőtt Anglia déli részén' bukkantak volna. Az angol íégvéde- 
végrehajtott bombatámadások során ; lem igen gyengén működött es tu/i- 
német harci gépek gyenge angol va-! lése bizonytalan \o t. 
dászrajokkal ütköztek meg és az an­
gol gépeket majdnem kivétel nélkv*
lelőtték. Délben német repülőkötelé- j..................
kék London környéki katonai cél-1 1
pontokat támadtak meg anélkül., hogy

az angol vadászok, ha egyáltalában megtámadják a német harci 
gépeket, azonnal igyekeznek kitérni a harc elöl. mihelyt a né­
met vadászok ellenük fordulnak Az angol vadászrepülök harc­
modorából arra kell következtetni, hogy az angol gépek legény­

sége fiatal és bariban járatlan repülőkből áll.

Az angol szigetország elleni nemet TÁMADÁS DOY LR
repülőtámadások megerősítik a né- ÉS RAMSGATE ELLEN
met katonai köröknek azt a vélemé-

■a visszacsatolt magyar területen
ftS2*íkülföldi körök a magyar-romon ta,- „5ovak kis. és törpebir-

^valósok alatt azzal igyekeztek . 1o nnn Imld'it nod:,r ruszin
syar.rs* .1I~ U»»!«.. ^ tLii-níb.n.

tóm,., " <?««*” i!"Sí-
megsemmisitette. A tiszta igazság az, az. — » - történt ingatlan
hogy a magyar kormány a kisgaz- tokrendezcsek során orRní mga^
dáknak kiosztott, ma is az ő kezük- hat^TaL mtosav
ben levő és általuk müveit földek körülbelül 120.000 ka asztra s 
tulajdonát és birtokát nem szánde- dat ad at kisgazda^ h 1
kozik érinteni. Nem érintette az kisbirtokosok kezeb. &
anyaországhoz visszacsatolt felvide- es ez az ígazs. híresztelések­
ké területeken és Kárpátalja tertile- azokra a rosszhiszemű híresztelés.» 
lén Ennek igazodására szolgál- re. amelyek a magyar kormányt va-
nak azok a íüldbirtokrendezési ada- lótlan adatok terjesztésé u 1 ^

VÍSSza-'éok, amelyeket a felvidéki földbir- vádolják, hogy ■.
tokrendező kormánybiztosság most ben végrehajtott agrun _ 
állított össze. A tiszta tényállás a visszacsatolt területeken hataljtala

következő: nilja.

A Magyarországhoz visszacsatolt 
területen a volt csali-szlovák állam­
polgároknak 270 000 katasztrális hol­
dat osztottak ki. Ebbel a kisembe-

A ROMÁN MINISZTERTANÁCS 

ÜLÉSE
A német távirati iroda szófiai

A Reutcr-iroda jelenti, hogy szörn­
nyel, amelyet Anglia védelmi álla- hat délelőtt a francia partról ágyu-

lüz alá vették Dover városét. Táma­
dást intéztek a németek a Ramsgate

nknek, tehát a törpe- és kisbirtoko- jelentése szerint a bo’gár niimsz- 
soknak. valamint telepeseknek össze- tcvtanács rendkívüli ti ést tartott, 
stn 171 000 katasztrális hold jutott. Az ü,és (prpya politikai körök vé 
Több. mint százezer katasztrális hold . . ___ „ nAWo.hniH7«i

pofáról az elmúlt hetekben alkották. 
Az angolok, bár minduntalan uj erő­
ket vetettek harcba, Délangliában 
nem tudták feltartóztatni a németek 
behatolását. A németek ebben a há­
borúban meg nem tapaszatll alany­
ban lőtték le az ellenség gépeit. E::> 
német gép elvesztésének általában 
négy angol gép elvesztése felel meg. 
libben az arányszámban nincs benne 
az a gépmennyiség, amelyet a néme­
tek a földön pusztítottak el.

közelében levő repülőtér ellen is, 
almi az épületeket súlyosan megron­
gálták.

EJTŐERNYŐK ANGLIÁBAN

leménye szerint a Déldcbrudzsa 
visszaadásával kapcsolatban átnyúj­
tott, módosított román javasla­
tok felülvizsgálása. Mint ismere­
tes, Bulgária és Románia már meg-

Több, mint százezer katasztrális hold 
birtokterületből részben marad ék­
középbirtokokat alakítottak, részben 
pedig közbirtokosságoknak, közsé­
geknek juttatták illetve az állam sa­
ját kezelésében tartotta meg. Az
anyaországhoz történt visszacsatolás ^ déldobrudzsai uj határ
után a magyar kormány ezeken n te- romín
1 öleteken nyomban megindította a kcidéseben. 1 1
felülvizsgálást. Ez az eljárás meg fo- javaslatok tehát — mondták SZO- 

Vgvancsak a Rcuter-lroda közli, lyamatban van. Az eljárás ciedmé- fjaj körökben — nem erre a niá1 
hogy a német légi haderő nagy tévé- öveként a magyar földbirtokrendezo meg^iapjtolt kérdésre, hanem ki- 
kenyseget fejtett ki szombat délelőtt; kormánybiztosság a csvh-szlovák , Déldobrudzsa átadásának 
Délkeletangliában és néhány város- földbirtokpolitikai eljárás során tör-
ban többször is volt légi riadó. | lent ingatlanszerződősckből a kisbír- időpontjára é. módo 

Hatalmas német bombázó alnkula-. tiikosolv tulajdonában meghagyott 11- koznalí. 
tok vadászgépek kíséretében több j letve megerősített 10C.000 katasztrá-l —A—



□ 1940 Aur.i :;tus 26 □ *7>'eqerelilJjsdg e 3

A miisi§iícrc8cöií Zétircbban
A párisi Pasteur-intézet kapusa,

Josef Meister világi tógázzal meg­
mérgezte magát. Josef Meister arról 
nevezetes Párisban, hogy a rajta al­
kalmazta Pasteur először a veszett­
ség! oltást. Pasteur akkor ezzel az 
oltással a még gyermekkorban lévő 
Meistert megmentette az életnek 

Az Aftonbaldet svéd lap jelenti 
Oslótól, hogy a német megszálló 
csapatok parancsnoksága a norvég 
főváros lakóit erélyesen serkenti a 
légvédelmi óvóhelyek létesítésére. A 
svéd lap szerint már száztizezer em­
ber befogadására alkalmas légoltal­
mi óvóhely készült el eddig.

Kalózok támadtak meg egy angol 
tulajdonban lévő hajót Dél-Kina 
egyik folyami kikötőjében. A kaló­
zok magukkal vitték a hajó egész 
liszt- és gyapot rakományát és a ha­
jón lévő mintegy száz utast kifosz­
tották. A kalózok zsákmánya több 
mint egymillió dollár.

Stokowski, a newyorki filharmoni­
kusok világhírű karmestere, szom­
baton este tartotta első hangverse­
nyét az uruguayi fővárosban, ame­
lyen érdekes incidens történt. Mint 
az El Diario jelenti, Stokowski nem 
akart fellépni, amidőn megtudta, 
hogy a hangverseny műsorán an­
golnak tüntették fel és kijelentette, 
hogy Angliához semmi köze. A 
hangverseny-rendezőség hosszas kér- ^
1 elésére végre félórás késéssel mégis ^ 
megkezdődhetett az előadás.

Tokiói jelentések szerint a japá 
nők 37 portyázás során 2000 tonna 
bombát dobtak le Csunk King-re és 
74 kínai gépet légiharcban, további 
57-et pedig a földön semmisítettek
meg.

Bolgár gazdasági körökben nagy 
megelégedést keltett az uj német­
bolgár gazdasági egyezmény, amely 
szerint Bulgária másfélmilUárd leva 
értékű árut szállít Németországnak.
A »Vecser« cimii kormánylap azt 
Írja, hogy a bolgár gazdasági körök­
ben "ay.u örömet k it az a U
hogy Bulgária gazdasági termékéiért 
Németországból megkapja a szüksé­
ges nyersanyagot ipara számára. A 
lap hangsúlyozza, hogy az uj gazda­
sági egyezmény újabb bizonyítéka 
Németország és Bulgária barátságos 
kapcsolatainak.

Ganew bolgár ezredes a bolgár 
munkaszolgálat vezetője, a nemet 
munkaszolgálat több vezetőjével 
együtt Brüsszelbe érkezett

Hazaérkezet Amerikába Made ei­
ne Caroll, a szép hollywoodi film­
sztár, aki Franciaországban tartózko­
dott, amikor a legvéresebb csatak
folytak a németek és a franciak kö­
zött és akiről az a hir terjedt el 
hogy eltűnt.

Mach Sanyo szlovák hclugy - 
nisztert a miniszterelnök helyettesé­
vé nevezte ki a szlovák miniszter­

nőn román gazdasági miniszter 

elrendelte, hogy az összes
ben levő italmérési engedélyeket tu 
napon belül felülvizsgálat celjabo- 
be kell mutatni Az engedályek meg 
vonását n sajtó és radio Utján a.< 
nal közük, hogy azokért verbeh 
mának pályázhassanak. ,

Mat sunk a külügyminiszter szómba
ton hosszú kihallgatáson fognia
Olaszország japánt nagykő
páni hivatalos helyen nyonmtekosan
hangsúlyozzák, hogy a ^J„u;abb 
tárgya az európai helyzet g
alakulása volt»

Zagreb lakossága lelkesen ünnepli 
a miniszterelnököt és a kormány tagjait

Zágrebböl jelentik: Cvetkovics I mányférfiak elhaladtuk, a horvát 
Dragisa miniszterelnök tegnap reg- polgárőrség teljesített szolgalatot, az 

jgel'-6 óra 25 perckor Zágrebba érke- előadáson a színpad rm e 1 
! zett. A miniszterelnök reggel 9 órá- díszpáholyban foglaltak Ci^ c a 
ig különkocsijában maradt, majd az kormány tagjai, az előadás szune e- 

I Esplanade szállóba költözött. Dél , ben Macsek dr. átlutogatott a mi- 
1 előtt fél 10 órakor a miniszterelnök i niszterelnök páholyában.

' -------- * r%- 0”u" Az újságírók kérdésére a minisz-, és kísérete meglátogatta Dr. Suba- 
i si.es bánt. majd a bánságról Subasics 
,dr.-ral és a kormány több tagjával 
együtt gyalog Macsek drt kereste 
fel zágrebi lakásán. Innen valameny- 

ir.yien a horvát kulturegyesü letek1 
Iünnepségére mentek.

A lakosság útközben mindenütt 
lelkesen éltette a miniszterelnö­
köl. Macsek dr.-t és a kormány­

tagjait.
Az ut két oldalán, amerre a kor­

terel nők kijelentette, hogy
ma, augusztus 26-án nyilatkozik 
úgy ö, mint Macsek dr. az idő­

szerű kérdésekről.
Zágrebban egyébként nagy ét dek- j ,\ pananvu-vs 

lődéssel várják a kormány mai iin- j amerikai ka 
nép', ülését, amelyen — mint isme­
retes — közük a nyilvánossággal a 
gazdasági élet átszervezésére vonat­
kozó kormányintézkedéseket..

M,, ébredő Japán
az ázsiai angolszász 
uralmat fenyegeti

/

púit legjobban a japán bevándor-
I h’^ra.

Itt több mint egymillió japan 
telepes él.

Ez volna a legkönnyebb zsákmány 
számukra, ha Honkong és Kokinki- 
na felöl nem nézne farkasszemet a 
-felkelő Nap birodalmával« a meg­
erősít ott angol és francia tengerésze­
ti támpontok ereje.

Leghamarább Amerika vette ésTr 
rv hogy milyen veszélyt jelentett 
számára Japán terjeszkedési vágya, 
még anyaországi területét illetőleg 
is.

Ezért hozta meg a sárga faj 
Amerikába való bevándorlását 
erősen korlátozó szigorú tör­

vényt is.
csatorna mellett fennálló 
katonai övezet szántén 

USA-rendszabálv — Japán ellen. S 
Japánt félreérthetetlenül fenyegeti 
a7 is. hogy a kaliforniai partok és 
a japáni szigetbirodalom között, fe- 
leuton fekvő magányos kis szigetet 
Guam-ot »amerikai Gibraltárrá épí­
tették ki, a háború után.

Ahogy a távoli európai események 
hire Japánba cl jutott, fokozott erő­
vel ébredt fel a régi terjeszkedési 
vágy is szunnyadásból a szigetbiro­
dalomban. A mikádó vezérkarától 

I támogatott Konoye herceg kormány­
ra jutása s az ennek nyomán egyre 
erősödő angol- és amerikaellenes 
hangok mindennek fokozódó jelei.

A modem koreszmék és tatáimé- mellett is sodona^
nyok átvételével megujhodott Japán japan tömegeket.. /^ ^™
mindig hallatott magáról, évtizedről- sere. vagy tálán mkabb megc^zc. 
évtizedre nagyobb meglepetéseket re lehat nem ma adhatott mas a
ízáíütva a történetírás számára a »felkelő Nap« országa szamara kul-, A felkelő Nap országa« elorelat- 

századforduló óta.

VJ PRÓBA ELŐTT

, politikáját illetőleg, mint a térj esz- hatólag uj próbatétel előtt áll.
IZdUlUlUUJU v V«. - . .. .
A, orosz-japán 'háború diadalma. birodalmának, M»j

ÄTjTi'U'Sr »** vágy» -^m

ÍSSSSutiL"”«.H , »k„-
viszont »gy=~kk„;, gyér n,:TÍ

línyíáb™ megszSLte,, egy . le gü Sz.bori, felé sová^tt a gv.,má-
tositó japán törekvés is. Éppen ez­
ért. hogy a Szibéria felől egyrészt 
rája nehezedő nyomást enyhítse, 
másrészt lehetőségeket teremtsen 
magának egy gyarmatosító teve- 
kenvség hez, a világháború befeje­
zésekor az orosz forradalmi háború 
zűrzavarában égiszén Krasznojarsz- 
kig megszállta Kclet-Szibériát s ve-

vagy uv.-,oí.u .....- , le együtt Vladivosztokot, az egye'-
1 jellemző vonásokat. Japán terjes/,te- jpn jelentős csendesóceáni hadikikö- 
dési politikáját azonban nem ilyen t„t
okok vezették. Területe a világba- jnncn azonban világháborús
ború kitörésekor alig volt nagyo )b szövetségesei, az angolok és
a háború előtti Magyarországnál s franciák kiparancsolták,
áfnbár a mikádó modernizált had- utolsósorban ez a tény, továb-
seregc 1394-töl a japan-kmai haoo- ^ bols€VÍzmustól irtózó japán vi­
zűtől, győztes fegyvereivel folyton lélet eredményezte a mikádó
gyarapította az ország területet, ezen » ...........

hér hatalmak ázsiai birtokára nézve 
módfelett veszedelmes japán ter­

jeszkedési gondolat is 
Igaz. hogy e nagyhatalmi terjeszkedő 
vágy merőben különbözik ma .s a 
fehér birodalmak uralmi tö'-'kveséi­
nek jellegétől. Ezekben a múltban 
sokszor a gőg. hiúság, sértődöttség 
vagy bosszú gondolata adták meg a

az 1914bcn japán uralom alatt álló 
birodalmi területen már ekkor

meghaladta a lakosság a 60 mil­
liót.

* AZ aovonnépesedett Japánnak te­
hát uj területek kel tti fc. hacsak 

I nem akart, — bármily furcsán hang­
izik is, — éppen a tulnépesedes 
ifolytán a tönk szélére jutni.-, 
i A világháború után Japán nehanv 
! német szigettel, majd a Mandzsú­
riára való érdekkit erjesztéssel nö­
velte népfölöslegének elhelyezési e-

országinak később a Népszövetség­
ből való kilépését, , majd a Berlin

A népességében túlzsúfolt, ter­
mészeti javakban, ásványokban 
és termőföldben szűkölködő, so­
rozatos földrengésektől sújtott 
birodalom joggal kiállt a ma­

ga élettere után.
A mérleg egyik serpenyőjében ott 

áll a legendás japán katonai erők
összes ágé, a másikban az angol— 
franc a • amc rikai távolkéleti erők 
súlya mellett az a tény, hogy Nip­
pon Kínával 1932 óta hadban áll, 
ami már eddig is nagy áldozatokat 
köve*olt a v.yi •..anyagokban szegény
szigetbirodalomtól. ErrelleH nagy, 
titokzatos kérdőjel a mikádó országa 
számára a Szovjet is. Az a mammut-j 
birodalom, mely az elmúlt év alat^ 
Európában következetesen szerezte, 
vissza egykori, hajdan uralt terüle­
teit. Éppen ezert a következetesség 
alapján számolniok kell azzal is,

1 hogy
ezek a vágyak a Távol-Keletre 

is ugyanígy érvényesek.
hiszen Vlad'Lvosztok kikötője télen 
befagy. Port-Arturt, az egyet’cn me--

Rémi tengelyhez ’való csatlakozását, legvizü kikötőt pedig éppen a japá- 
Tvd az eddig végrehajtott japán nők szedték el még a ear, bunda- 

terüleü foglaltok csak csekély mér- lomtól. Végül pedig egy uj hódité- 
tékben oldották meg a népfelesleg saiva’ megsokszorozódott erejű Ja* 
elhelyezésének kérdését, a szigetor- pán nem a legbizalmatkeltőbb szotti 
szág másfelé is tekintett, nemcsak | szédság lenne Oroszország a - 

Szibériára.
Ezekben az uj irányokban azon­
ban az angol világbirodalom es 
az USA hatalmi fölénye állott 

útjában.
Japán vágyódása a Fülöp-szigetcket 
illolően közismert és éppen úgy vo-

tományai számára sem.
Rihary

»„»U»).-#■««««««
.ász'ó

i hetőségét. .
• Azonban ma lakossága ,etsza * j "*7kJzV<” o'/" V, szintén" USA-uralom

StíiH.............
Eb> négyzeUtílóméterre letéhez arányított gyér lakosságává

emlur jut. ; , xi, :s ingerelte mmdma'.g a-Ilyen körülmények között mcg^a^-| . vágyakat> Ebben az angol dó­

munkra sokszor er e e - • miniumban azonban nemhogy a sár-
ku-an önfeláldozó Japan hazafi ág mir ^ & ncm.angolszász faju
nv.'Uett is méltán tarthatott at» '{^érek bevándorlását sem tűrik
Szovjet szomszédságában »a f -M a törv6nyek. Viszonylagosan

Holland-India nyitotta meg ka*

KORLÁTOZTÁK a FAKIV1TELT
Fát kivinni tilos, elvágtak az útját
És ki ez ellen vét. büntetéssel sújt­

ják.
Egy ember is igy járt, megbüntettek 

szegényt
És a karrierjét törték el derékban.
Mert fa-nyar mosollyal tn-talis fa­

ra1’, ványt
Vitt ki a fa luból egy fa-ko fu-zek-

fcm.
SANYARÚ VENDEL
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Bonyodalmak a pelrov-1 
grádí ulcakövezési 
pályázatok körül

Ax egyit pályázót tr/xártátr 
m versenytárgyalásról

Petrovgrádról jelentik: A városi 
elöljáróság pályázatot irt k; a Knez 
Arsen és Car Dusán utcák, valamint 
a sorompótól a kórházig és az épülő 
sziloszig vezető ut kiépítésére. A 
pályázatra két ajánlat, érkezett be, 
■Mihajlovics Aca és Makszimovics 
Pávle beográdi vállalkozóktól. A bi­
zottság
V kizárta Mihajlovics Acát a pá­

lyázatból.
mert képesítése a benyújtott bizo­
nyítvány szerint csak kövezésre vo­
natkozik. útépítésre nem. A törvény 
értelmében pedig — miután az utak-

épit-

Az orkán okozta a zágreit- 
szpliti repülőgép pusztulását

A repülőgép a nagy tödben sxitlánat uitiezbtt 
és poxdorjává tört

jelentettük, hogy szombat délelőtt mégis észrevették, hogy néhány száz 
Goszpics közelében megtalálták a| méter magasságban 
Zagreb és Szplit között közlekedő

tet mely e'sösovban Németország lö­
széről jelentkezik.

míirnök rs méh együtt
DOLGOZIK
Egy másik teremben gyártják a mű­

ié pet Hatalmas olvasztóba szórják a 
viaszdarabokat, innen tartályba csor- 
rat'ék. ahova ötször mártanak be egy 
száz centi széles és negyven centi ma­
gas deszkalopot, erre rétegezödve ü'.cp- 
>V.:'k rá a viasz. Az innen lefejtett meg­
száradó viaszlapot kút darab, hatszög- 
letes dudorukkal recezett henger közé 
i^0}ycz k s a lemez a foigó hengerek 
között áthaladva, felveszi a sejtek alap.
rajzát: ....

erre építik a méhek a sejteket.
Széles Andor magyar vegyészmér- 

nökho.llgató feltalálta a kiépített miV.c-

nak betonalapot csinálnak 
'kezési képesítés is szükséges 
, Makszimovics három különböző j 
ajánlatot adott. Az első szerint az 
utcák kikövezéséi betonalapon 1 | 
millió 810.594 dinárért, részben be- j 
ton és részben zuzotl kavicsalapon,
1 millió 786.593, tisztára zúzott ka- [ 
viesalapon 1 millió 651.738 dinárért 
vállalja.

A városvezetőség Makszimovics 
ajánlatait kiadta a rezsibizottság­
nak, amely dönt, hogy melyiket fo­
gadja el.

A szerződést azonban csak 15 
nap múlva kötik .meg.

Ugyanis Mihajlovics megfelebbeztc 
s határozatot, amellyel kizárták, del 
a közgyűlés a felcbbczést elutasi-: 
tóttá. Ä 15 napos határidő kiváró-, 
sara azért van szükség, hogy ez a! 
határozat jogerőre emelkedjen a ba-, 
r.i hivatal jóváhagyása által.

Kvarclámpás
egészségvédelem

a német bányákban
Berlinből jelentik: Két évvel ez­

előtt a német mun kaa re vonal a 
Krupp-féle Árnál.a-banyalelvpet Kí­
sérletképpen kvarclámpákkal látta 

1 el. hogy igy ellensúlyozza a nap­
fény hiányának élettani hutását. A 
kísérlet meglepő eredménnyel vég­
ződött. A besugárzás következtében 
mindenekelőtt a bányászok vérkép­
lete javult, főleg a piros vértestecs- 
kék száma nőtt. Reumatikus, hum­
tos és spanyoljárványszerü megbe­
tegedések esetében is

kitűnő hatása volt a besugár­
zásnak.

A szomszédos bányatelepen, ahol az 
összehasonlítás kedvéért végeztek | 
besugárzásokat. 1939 folyamán a bá­
nyászok 90 százalékánál konstatál­
tak légcsőhurutot, a kvarclámpák­
kal felszerelt telepen viszont csak 30 
százaléknál. A multévi náthaláz is 
háromszor annyi bányamunkást dön­
tött ágyba a besugárzást nélkülözik 
közül, mint akik kvarcolásban lésze- 
sültek. Ezekután most már rendsze­
resen kvarcolják a bányászokat, ki­
véve a tulérzékenybörü vagy ideges 
alkatú egyéneket. A besugárzó kú­
ra körülbelül Üz hétig tart.

___________ «<*«•>!>»-

VÁROSI KISLÁNY FAUN
— Mi az, bácsi kérem?
—• Szénnvilla.
__ Hát a tehén is villával eszik?

repülőgép igyekszik megbirkózni
uta&zállitó ™ repülőgépet, amely csü-j Ut
££ fTL^aLL haaztalanl a legmagasabbak a Priorok nem-

;sít ä“ való.l ít végzett mindössze kissé sé- szinükg szerencsétlenség; történt. Ek-.
■ü meg utasai valamennyien kor indultak a iéP «« I
egészségeik. Ezt a hirt azonban né-| A bizotts g ^ m^dnem üzemképes ál­

hány órán beiül megcáfolták meit| pi o a K en ^ ka az v0lt, hogy, iapotban lévő lépféleség, azzal a kü-
kiderült. hogy felelőtlen kitalálás es( útvonalától. 2 . , önbséggcl. hegy magassága csak 16

igyekezett megkerülni az or.«-w | Ennek a megkonstruálás­
nak m'hbio’ógiai okai varrnak. A méh 

,n s ki kel! izzadnia a
_____ , benne termelődő viaszanyagot, külön­
cük az esetleges kényszerleszállásra bgn a múh megbetcgsz:k és elpusztul. 
Erre azonban nem kerülhetett a sor. A jelúpitett mülúpnél erre a viaszkiiz- 
A sürü ködben a pilóta nyilván el- ; ; n [van a m d, mert a 9 m.h-

azt hitte,! megáss:got a méhnek kell
Csodálatos ugyanis, hegy

kiderült, hogy felelőtlen

Tzombat* S?azután végérvé-1 mnger"fele"k^rmányozU a gépet,|
nvesen megoldódott a repülőgép el-j maid újból Goszpics £ testének u
tűnésének kérdése. Goszpics közeié-j tudta, hogy ott alkalmas hely 
ben Medak falutól mintegy húsz ki­
lóméternyire a földművesek

vesztette a tájékozódást, 
hogy a lejtősebb vidékre jutott, pe- 
di» még nem haladt el a iZeiebit ieg-

megatlálták a repülőgép roncsa­
it. s utasainak fclismcrhctetlen- 

ségig összezúzott tetemeit.
A borzalmas szerencsétlenség szin- történt

helyére bizottság utazott ki, s kihall-1 magasabb csúcsa felett így törten
.mtia a környező falvak lakóit, akik azután, hogy ........ jS <JSék dfieUtt többe» lát- . síp a hegycsúcsba UUriU. . 
ták a repülőgépet. Valamennyien kigyulladt cs lezuhant. J
Ltegic.yc.tL hogv csütörtök dél-1 A euh.nfa ereje és az «S& sebek, 

1 H y a repülőgép vezetőit es utasait a fel-,
borzalmaserejü orkán dühöngött ismerhetetlenségig eléktelemtettek.

Goszpics környékén. A zuhanás ereje mintegy száz mete-
\ rettenetes szé’fuvás és a zuhogó rés körzetben szórta szét az u.aso- 

,ip„ZÍ a hegyi pásztorok is védet- kát. a gép berendezés, tárgyát, es a 
több helyre húzódtak, de néhánvan csomagokat.

Séta a méhek palotájában, 
a lecédesebb pesti házban

Euósz Európa számára kószát a hires mayyar 
máz - I mózyyájtő méh többet dolgozik, mint 

' az aratómunkás
(Budapest, augusztus.) - Ha folyna lyckben bőségben van a méz A méz- 

„ enne a WWdtóml tol 4 W>°1. «n

méternyi m 
hozzíép toni

Kánaán. Persze: móz is kellene ebbe 
.i tét "... almas, százmázsás mó"me­
dencébe. dehát az idén r.cm nagyon 
folyik ez az édes áldás, mert a téli 
lágyban és az árvizekben az ország 
553.499 méhcsaládjának

mintegy 10 százaléka elpusztult.
Az 54.000 főnvi magyar méhészt; • - 
dalom súlyosan érzi őzt a vesztes ., 
ez ellen is küzdeni k ván az Örs/’r . 
Magyar Méhészegye; ület. mely a C 
konai-ulcában székel és szorgalmasan 
végzi a maga munkáját, szaporítani 
akarja a német, svájci, hollandi, dán, 
norvég, angol piacokat, azonkívül - <•$
mindenekelőtt a magyar fogyasztók­
nak akar minél jobb mezt adni minél 
olcsóbban, úgy. hogy amellett a ter­
melőtől a lehető legnagyobb áron ve­
gye meg.

FOLYIK A MHZ
Az gysiilet szék házának szutervn jé- .

! ben hatalmas üzem gazdálkodik a mez- 
I /el. Csajághy Károly ér Bánhelyi Fc- 

: vnc ügyvezető igazgatók. Berecz Vil­
mos üzemvezető igazgató és Slary Ro­
mán művezető irányítja a munkát. 
Csajághy Károly, Vörösmarty MihMy 
teleségének, Csajághy Laurának dvd- 
unokoöccse vezet végig ezen a méz- és 
vuszi Italos üzemen. Az elötormekben 
bóbitás, feliéi kezű lányok csorgatják a 
mézet üvegekbe és kannákba: száll az 
édes mézillat, mintha akác- és hárser- 
do suhogna s nyílnának az akácfür­
tök, a málnai rágok, a lucerna meg 0 
bodza.

Fgv másik helységből 50 tokos hő­
ség árad.

I A helyiség tele ragyogói kunokkal, me-

m í;ned'g ha a méz ikrás. akkor 50 fok 
hőm; rsékleten, hu nem ikrás, akkor 40 
„bon. A szigetelt falu hőkamrákban 

nuiomavkus higany-hőm áros készülék 
kapcsol "a ki a központi légfűtést, ha a 
; "„-Tj.jvs klet a megengedett fok fölé

A magasabb hőség ugyanis kiö i a 
m,/ -11 az cnzim-illóolajókat s a 
méznek elvesz a kellemes aromája.

A mceérle't mézet sürü szűrőbe öntik 
...non két darab száz-szűz mázsás tar-; 
tályba csorog. Ebben óriási végtelen 
i -v:,r forog, mely a különböző minő- , 

.•gehet összekeveri, hogy mintát küld- | 
a '-kevert« mézből az Országos' 

Ki mk Intézetnek, ahol vegyileg vizs-1 
• '.Mák meg, vájjon a méz nincs-e meg- ; 
cukrozva, vagy vizezve, illetve a lépben j 

j ifin, X más ásványi
viasz.

Kj5 a végtelen-csavarral müköuo 
48.000 pengős mczkcvevűgcp egyet­

len egész Európában.
Innen kerül ki a kü'földi piacok ked­
veit és az egész világon legjobb minö- 

günek elismert magyar méze. mely­
ben semmi idegen nvag nincs és lépből 
, pp y viasztörmelék sem kerül be. 
1«. A késeU éket éppen egy éve próbál­
ták ki. tehát az OMME által létesített 
Mézgazdászok Termelő és Értékesítő 
Szöv kezete (METSSZ) éppen jubilál.

Sajnos, most nem kerül fel a vidéki 
terme"ölttől olyan hatalmas mennyisé­
gű méz, hogy a gép állandóan üzem­
ben lehes-cn. De ho a közel 300 000 ki­
pusztult méhcsaládot fIkerül pótolni, a 
magyar méztermelő» ismét felvirágzók

az egész világon mindenféle fajta 
még 25 milimóter magas "épet épít.

Az OMME körülbelül 26.000 tagdíjas 
méhész-taggal dolgozik. A székházban 
a vidéki méhész-tagok és hozzátarto­
zóik száméra Méhész-Otthont létesítet­
tek, va’amlnt ezerkötetes szakkönyvtá­
rat,’ melyben mintegy ötszáz kötet ma­
gyar munka fog'al helyet. A magyar 
gazdasági irodalom a méhekről terem 
legtöbbet. Az idén például cdd'g hat 
magyar méhészeti szakkönyv jelent 
meg.

Az egyik szakmunka arról szól, hogy 
nem a világos máz a legtép’álóbb és a 
legegészségesebb, hanem a sokféle vi­
rágból összehordott vegyes mez,

a négy gyógy tartalmú sötét méz, 
mert ez tartalmaz legtöbb szőlő­

cukrot.
Már pedig a szőlőcukor az emésztés 
után egyenesen a vérker.ngssbe jut K: 
gondolná, hogy a kutyatej nevű viráö 
méze a legjobb?

A MÉH NEM ALKOHOLISTA
Ilyen méhészigazságokat lehet meg­

tanulni ebben az intézetben, ahol meg­
tudjuk. milyen nehéz, fáradságos utat 
tesz meg a méz addig. m:g kénjeimé­
ben cdasughatjuk a pincérnek: »Kérek 
kempett reggelit, dupla mézzel...«

A méhésznek rettegnie kell a fagytól 
és imádkoznia kell az árvíz ellen. Kér­
ni a napot a virágtermésért és tü.rnt 
a méhek szúrását. Igaz: a jó méhész 
mindent eltűr, eltűri a méhek szúrását 
is, akár negyvenet naponként. N.ncs •« 
reumája — orvosi tény, hogy a »nrih- 
mórogs a hangyasav használ a reuma 
ellen.

Aztán a méhésznek tűrnie kell az 
időjárás szeszélyeit. Ha rincs nap. ak­
kor nincs virág, ha nincs virág, akkor 
nincs méz. Méz nélkül nincs méh. A 
méhek a maguk termelte méz egy ré­
szét fölé’ik. Az idén nem tudtak ele­
get termelni s a télen majd cukorra 
kell őket etetni. Már négy év óta cu­
korpótláson é’nelc a telelő mehek. Ez. 
nagyon súlyos gondja a méhésznek, 
mert egy-egy család telenként körül­
belül hét ki’ó mézet fogyaszt. Éz az 
országos szükséglet esetén 80 vágón.

A méhész azonban minden áldozatot 
meghoz a méhért, mert a móhet sze­
relni kell, nemcsak kizsarolni. A méh 
úgyis mindenét föláldozza az ember­
ért — életét is. A szegény dolgozó, a 
gyűjtés Ideje emberi munkában kife­
jezve, kétszer olyan súlyos és kime­
rítő munkát végez, mint az arató.

Szereti a gazdáját, csak a részegeset 
nem. Az a'kohol szagát m:g a másna­
posnál is m «érzi. A részegs'get szu-

s ki tudja elégíteni azt a nagy kereste- \ rül

rt. ss a 1 bünteti.
Viszont ez a szúrás saját életébe ke-

Baráth Ferenc
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EGYIPTOM !
Területe 1,000.000 négyzetkilómé-j 

tér. Lakosainak száma 16 millió. I 
Helyezkedésénél fogva világpolitikai 
jelentőségű, mert az angol—indiai 
tengeri ut közepén fekszik. A Szuez- 
csatorna az állam területén megy át 
és igy az angol-indiai és kelet- és 
délafrikai gyarmatokhoz, domíniu­
mokhoz tulajdonképpen Egyiptom a 
kapu. Angliával közösen kormányoz­
za az angol-egyiptomi Szudánt, 
ahol már sikeresen folynak az olasz 
hadműveletek.

Nyugati és keleti része sivatag.

Hermelines vörös talárban
ítélkezik a politikusok felett 
a francia legfelsőbb bíróság

(Rióm, augusztus). A franciaorszá-1 hás ajtónálló ünnepélyesen kiállót- 
gi átalakulásnak érdekes szimboli-j ta: »A legfelsőbb bíróság!- 
kus megnyilatkozása volt a legfel-} A terem falait XVI. századbeli go- 
söbb bíróság megalakulása a rioni • belinek díszítik. Az egyik nagy go-
régi igazságügyi palotában. A

pompa és szertartásosság,
amelyet a legyőzött és kétharmad- 
részében megszállott Franciaország 

ezen azEgyedül a Nílus alsó folyásának kormányzata 
közvetlen völgy területe az ország megalakuláson kifejlett, egészen uj 
gazdagsága. Egyiptom arab lakássá- szellemet jelez. Igaz, hogy ez az uj 
gával az előázsiai és nyugatafrikai szellem szívesen fordul a múlt fe-

Rióm Franciaország egyik
az előázsiai és

arabok között az összekötő kapocs.
Faruk király 1936-ban Nagybrl . 

tanniával szoros politikai és katonai 
szövetséget kötött 20 évi időtartam- j 
ra, de a háborútól — az eddigi je­
lek szerint — távol szeretné ' tartani 
országát.

A hadsereg 20.000 fő békeállo

lé. Maga
legódonabb kisvárosa. A régi igaz­
ságügyi palota, ahol a legfelsőbb bí­
róság megalakult és letette az esküt, 
a Berry hercegek középkori kasté­
lyának romjaiból épült. A XIV. szá­
zadból származó kápolnája ma is ép. 
Ez a gyönyörű kápolna a párisi

külö-nlány, melyet 1943-ig 50.000 főre. Sainte Chapellere emlékeztet 
szándékoztak fejleszteni. (3 dandár- 

jelenleg, melyek

bel in a tékozló fiú történetét, í má­
sik Odysseus kalandjait ábrázolja, 
Caous elnök megnyitotta az ülést.

________ o Franciaország legfőbb bírája front-
ünnepélyes harcos volt az 1914-es világháború • 

ban. Tekintélye igen nagy. Ö és a 
mellette ülő hat biró közül négy- 
igen pompás hermelines vörös ta­
lárt viselt, ebből a pompából azon­
ban kivált

a másik két biró tábori szürke 
egyenruhája.

Ez a két biró ugyanis Watteau lég­
ügyi tábornok és Herr tengernagy. 
Cassagneau főügyész, aki a Stavis- 
ky-perben a vádat képviselte, szin­
tén vöröstalárba öltözött, de herme- 

helyett fodros csipkegallért vi­
ral rendelkezik
részben gépesítettek). A tengerpart 
és határok védelmére külön egysé­
geik vannak. Az olasz líbiai határon 
és a tengerparton vannak erődíté­
seik. Hadilétszáma jelenleg 50.000 
fő lehet, ezenfelül van a rendőrsé­
ge, mely feltűnően nagy létszámmal 
— 20.000 fővel — rendelkezik. Ha­
ditengerészete csak kis egységekből 
áll■ kb 6000 tonna űrtartalommal. 
Légierő: kb. 100 repülő, ezt a szá­
mot 1941-ig szándékoztak 500-ra 
növelni. Az egyiptomi haderő tehát 
látjuk, nem számottevő a mai erők 
küzdelmében.

Egyiptom gazdasági értékei jelen­
tősek. Nyugat,-Egyiptomban (Mer- 
sa-Matruh) nyersolaj van, 200 000 
tonna évi termeléssel. Aszvan-nál és 
a Szinai félszigeten vasérc van, de 
kitermelése még nem egészen fej­
lett. Növénytermelése: gyapot (évi 
300.000 tonnán felül) búza. Mindket­
tőből van bőven kivitele. Állatte­
nyésztése is kivitelre dolgozik. A fa 
és szén teljesen hiányzik. Úgy béké­
ben, mint háborúba)! a behozatalra ^ 
van szüksége! Fontos kikötője Alek- j 
szandria. Vasúti vonalai vannak j 
Kairótól a Nilus mentén Aszván-ig. j 
Palesztina felé és a líbiai határra, i
„ mim iMMMiwWflf-ft ------- •-

Kémksreső láz dühöng 
Angiidban

Londonból jelentik: Egész Angliá­
ban valóságos kémkeresési láz tört 
ki, amióta pénteken este az angol 
rádió lehallgató-állomásán titokza-; 
tos hangot hallottak, amely némc-1 
tül a következő szavakat mondotta: 
»Figyelem! Figyelem! Itt az 55-ös

nősen híresek pompás üvegablakai, lin 
melyek bíbor és kék színfoltokat sei . 
vetnek a szürke falakra. J A megnyitás után a főügyész

Az épület előtt a mozgógárda egy; megkérte az elnököt, ho?v olvassa 
osztaga és egy diszszázad teljesített; fel az 1510 augv <
szolgálatot. Nagy tömeg gyűlt össze,, adott alkotmánymódosito rendű.étel.
de

feltűnő rend és fegyelem hatot­
ta át,

megfelelően az uj kormányzat jel-. 
szavainak. Egészen újszerű volt az 
az ünnepélyes hódolat, amellyel az 
igazságügy minisztert fogadták, akit; 
most még gyakrabban és szíveseb­
ben neveznek pecsétőrnek, mint ré­
gebben. A diszszázad fegyverbe áll, 
mikor fénylő sisakos, motorb'.ciklis 
rendőrök kíséretében a palota elé 
érkezett Alibert igazségügyminiszter 
autója. A legfelsőbb bíróság és a 
mellé rendelt főügyészség nemrég 
kinevezett tagjai

hermelingalléros és hermelinkc- 
zelős vörös és fekete talárjaik- 

jt ' ban
a palota lépcsőin várták a minisz­
tert. Cásus, a legfelsőbb bíróság el­
nöke üdvözölte, majd együtt vonul­
tak be a tárgyalóterembe. A diszru-

mely a legfelsőbb bíróságot megal­
kotta. Azelőtt Franciaországban csak 
semmitőszék működött, a legfelsőbb 
bíróság uj intézmény.

A fekete taláros, vörös öves jegy­
ző felállt és felolvasta a rendeletet. 
A főügyész ezután felkérte a bíró­
ság tagjait, hogy tegyék le az esküt. 
A terembe mindenki felállt cs fel­
olvasták az eskü szövegét.

— Esküszöm, hegy hivatásomat 
jól és híven töltöm he, gondosan 
megőrzőm a tanácskozások 'Il­
kát és mindenben mint méltó us 

hti biró viselkedem 
A legfelsőbb bíróság tagjai a pe- 

csétőrre! szemben állva, felemelt 
karral, hangosan mondták:

— Esküszöm!
Ezzel az első ülésnek vége is lett. 

Az igazságügyminisztert ünnepélye­
sen visszakisérték a kocsijához, a 
diszszázad mereven tisztelgett.

íivok tanítását nem a latin, vagy a 
matematika fogja betölteni, hanem 
nagy súlyt helyezünk a gyermekne­
velés és a háztartás ismereteire.

A miniszter nyilatkozata a gyakoi - 
latban azt jelenti, hogy

a vichyi kormány a kenyérkere­
ső pályákról vissza akarja vezet­

ni a nőket a családba.

NINCS TÖBB APERITIF
Ugyancsak a népszaporodás céljait 

szolgálja az. alkoholrendelet is. A 
rendelet megtiltja 15 százalékú..i 
nagyobb szesztartalom italok árusí­
tását.

Megtiltják a népszerű aperitifek 
forgalombahozatalát, a nagykö­
zönség csak bort vagy sört fo­
gyaszthat és a likőrök szesztar­
talma sem haladja meg a tizen­

öt százalékot
Kivételt csak a vendéglők képez­
nek, ahol minden ebédhez, jár egy 
pohár konyak, de több nem •..

Az összeomlás következtében sú­
lyos válságba került a francia ál­
lamkincstár. A vichyi kormány pénz 
ugyminieztere most felhívást intézett 

i az adófizetőkhöz, hogy haladéktala­
nul fizessék be hátralékos adóikat 
még akkor is, ha nem lakóhelyükön 
tartóvkodr- k, hanem mint menekül- 

v-'-omynak a felbolygatott 
Franciaországban. Rendes körülmé­
nyek között az adószedés minden év 
májusában történik, de az összeom­
lás miatt idén elmaradt az adóic be­
ívelése. az adófizetők és az adósze­
dők is szétszóródtak a felbomlott. 
Franciaország véres országutjain. ..

I a meg nem szállott Franciaország- 
! ban mintegy hat millió menekült 
j tartózkodik, akiknek az összeírását 
I a kormány elrendelte, hogy ak'.ktö, 
I lehet behajtsák a hátralékos adót.

A vichyi kormány
visszavezeti a nőket a kenyér- 
kereső pályáktól a családba

Évmilliárd kázbesithetetlen levelet őriznek a francia
postahivatalok

(Genf, augusztus). A világsajtó or-; 
gánumai közül a svájci lapok foglal­
koznak a legbehatóbban Franclaoi -

számú‘bemondó' Tnap" holnap reg- szág ügyeivel

gél hat órakor kel fel.
Figyeljenek továbbra is a hetes 

számra«.
A londoni sajtó ennek a különös rá-

gyengébb munkaerő is, nagyobb bét 
kap, mint az agglegény.

VISSZA A CSALÁDBA !
Ybernégaray, az ifjúság és család- 

védelem ügyének minisztere a Farts 
soir-nak adott nyilatkozatában kije­
lentette: minden asszonynak tudnia

A svájci újságok mindennap ha­
sábokon át közük a vichyi kor­

mány intézkedéseit.
A londoni sajl» mm » ■- „iä.VjSkteMtöerepetoek cSád- Sí hogy minél MW» h,,z
dlófeonotnok nagy figyelmet szén- lk„hXva,zi” adófl«. a vi ág“ annäl MM» «*<«*•
lel. A* 6SSZ0S Jelekből 11«, még mMm, .^=TsS I bon rLosl.Jük, Ahhoa. hogy :,a w
« ejtSernyfSsöklöl való feleimet Is lé" S,in » „í«“5»poeodís katasztro.1 agony no JÍJJÜn kísértésbe

fális alakulását tartják a francia ösz- 
szeomlás egyik fő okának,

bevezették a családi munkabér- 
rendszert,

hogy igy buzdítsák családalapításra
az alsóbb néposztály fiait. Miniszle- ........... . ,
rl nyilatkozat szerint a munkást latban, mint a magangazdasag _ 
nemcsak munkateljesítménye és ké- a családapákat el*>"ybe" 
ness-ge arányában fogják fizetni, ha- siljtik a nőtlenekkel szemb 
nem tekintetbe veszik családi áll apó- A közoktatásban is valóságos főt. a ,

51 ÓRÁS MUNKAHÉT
* Beavatott körökben úgy tudják, 

hogy
a kormány rövidesen rendeletet 
ad ki az Ötvenegy órás munka­

hét bevezetéséről,
ami a francia szociálpolitika egyik 
legnagyobb vívmányának, a negyven 
órás munkahétnek a végét jelenti.

René Belin munkaügyi miniszter 
nyilatkozatában rámutatott a lesze­
relt katonák elhelyezésének nagy 
nehézségeire, majd kijelentette:

__ Amikor többmillió embernek
nincsen munkája, nem észszerű a 
munkaidő felemeléséről nyilatkozni.

I de ismétlem: nagyon közel van az 
, idő, amikor majd más hangon fo­

gunk beszélni. •.
I Súlyos gondjai vannak a francia 
I postának is. A postahivatalokban 

rengeteg levél halmozódott fel. ame­
lyeknek

vimzcttjc ismeretlen helyre köl­
tözött.

A kormány intézkedéseket tett e le­
véltömeg kikézbesítésére vagy meg- 
emmisitésérc. A francia postahiva­

talok jelenleg
több mint cgymilliárd kikézbe- 

sitetlen levelet őriznek.

háttérbe szorítja az a láz, amellyel 
most az angol rádióamatőrök és rá- 
diótehnikusok e titokzatos hang ere- 
delét kutatják. A nap szombaton 
nem hat órakor, hanem 5 ora 4S 
perckor kelt fel, amiből arra követ­
keztetnek, hogy a titokzatos bemon­
dó számára a napfelkelte teljesen 
közömbös volt és ezt csupán arra 
használta fel, hogy eddig megfejt 
hetetlen üzenetet továbbítson »az

az asz- 
és ne

hagyja el a családi tűzhelyet, szük­
séges, hogy örömet találjon a csalá­
di életben és hogy érdekei .s ahhoz 
kössék. Ezért vezetjük be a csaiaui 
munkabért, amely a gyermekek .■zá­
rná szerint alakul. Úgy a közszolg:.-

<11111*I»»»-

SSL'S ÄI ik &a«aládos munkás, m6g ha 1 da.mal jelnek .,J»Ss„nk.

ADD TOVÁBB
_ Maya gyermekszerető apa és

mégis tűri. hogy egyik gyermeke el­
verje a másikat.

— 11a mindent akar tudni, ne­
kem ti* gyermekem von és nincs 
időm ahhoz, hogy mindegyiket kü­
lön elverjem. Elverem a legidőseb­
bet, az meg tovább adja a kischhek-

leá-i nek.
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— MAGYAR SZÜLÖK, MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSATOK GYERME-' 
KEITEKET!

— Helybeli tisztviselők és munká­
sok alkalmazását kérik a petrovgrá- 
rii Szilosz igazgatóságától. Petrov- 
grádról jelentik: Pet.rovgrád város 
képviselőtestülete legutóbbi ülésén 
tárgyalta a Szilosz építő részvény­
társaság kérvényét, amelyben váro­
si behozatali illetékmentességet kér. 
A képviselőtestület megadja az il­
letékmentességet, de Nikolics Milos 
igyvéd előterjesztésére elhatározta,' 

hogy a társaságtól kérni fogja, hogy ( 
n pctrovgrádi szilosznál főleg hely­
beli tisztviselőket és munkásokat al­
kalmazzon.

mi—»i»w—wwmiuwmmMiwiiwiiiii*

Iff a példa, kövessétek!..
A neudenburgi aggok házának lakója, a 111 éves Friedrich 

Sadowski még mindig szeret táncolni. A magas kornak orvenao
---------------- öregur 102 éves koráig művelte kelet-poroszországi

földjét, akkor azonban változatosság kedvéért le ha­
gyott közel 90 éves mesterségével és bevonult az ag­
gok házába, hogy ott lombfiirészmunkáva! töltse el 
napjait.

Sadowski apó 111-ik születése napját az aggok 
háza nagy fénnyel ünnepelte meg. Összegyűlt az egész

____  __ még fellelhető rokonság s csak ekkor derült ki, hogy
a családfő valamennyi unokáját is túlélte. Sadowski jócskán evet , 
ivott s vacsora után az egyik fiatal menyecskével táncra is perdu . 
A vendégek lelkes tapssal jutalmazták ezi a nem mindennapi pro­
dukciót, mire Sadowski kijelentette, hogy ezentúl mindennap tan-

wmmmmnmmmmmimm

Gépkocs’szerencsétlen- 
ség áldozata Bett 

Pető Sándor, az ismert 
magyar újságíró

Budapestről jelent k: Pető Sándor, a 
Magvar Nemzet volt főszerkesztője, a 
kiváló történész és újságíró vasárnap 
délben 15a a ton fii reden gépkocsiszeren- 
ctétlenség áldozata lett. Pető Sándor a 

vasútállomásról leánya társaságában 
bérgépkocsin a fürdőtelepre igyekezett. 
A kocsi egy útkereszteződésnél össze­
ütközött Nemes Vince gróf gépkocsijá­
val. Mindkét kocsi meg nem engedett 
sebességgel haladt. Az összeütközés kö­
vetkeztében Pető Sándor szörnyethalt. 
Leányát és a gépkocsi vezetőjét hal­
dokolva szá ntották Veszprémbe.

□ 1940 AUGUSZTUS 26 □

— VABÄSZI Hírek. Azok a mun­
kások, akik tavaly már dolgoztak a cu­
korgyárban. augusztus 28- g jelentkez­
zenek felvételre a gyár irodájában. —, sikkasztással 
Löwenberg Frigyes szőlökbeli mészá­
rosnál pénteken reggel kigyulladt a 
faraktár. A tüzet hamarosan eloltották.

A Gragyanszki sportklub beadvány­
ban kérte a községi elöljáróságot, esz­
közölje ki, hogy háztelkek céljaira el­
vett pályája helyett díjmentesen hasz- 
nálhasa a VSC pályáját, mely községi 
terület. — A sztárivrbászi elemi isko­
lák minden nemzetiségű tagozatára 148 
elsőosztályos tanulót Írattak be.
Mindazok a csikótulajdonosok, akik j 

ni a kulai csikóvei'. !

... Igen, de az frptmtimat

— Honnan származik és mit jelent 
az ősi »magyar« szó? Erre a kérdés­
re ad részletes feleletet az Ifjúság 
cimü folyóirat most megjelent zseb­
könyve. Rengeteg kép, sok más ér-! 
dekes cikk, vers, elbeszélés stb. égé- j 
szili ki és teszi teljessé a 200 olda- j 
las, egész vászonba kötött díszes ki- j 
állitásu és gondos tartalmú köny-i 
vecske, amely 1940 szeptember 1—[ részt akarnak ven 
1941 szeptember 1-ig terjedő naptár- senyen_ két napon belül jelentkezzenek 
részt is tartalmaz. A könyv ára 12 
dinár és a noviszádi Globus könyves­
boltban (Kralya Petra II. 42) kap­
ható, vidékiek küldjenek be 12 di­
nárt postabélyegekben a következő 
címre: Ifjúság kiadóhivatala. Petrov- 
grád, dr. Tirs u. 3.

Romlik Csantavir népesedési 
arányszáma. Csantavirről jelentik: Az 
anyakönyvi hivatal kimutatása szerint 
az 1940. január 1-től augusztus 15-ig 
terjedő időben 162 születés. 112 halá­
lozás és 77 házasságkötés történt. Ta­
valy ugyanebben az időben 153 szüle­
tés, 80 halálozás és 64 házasságkötés 
lörtént.

— Kiépítik Newyork védelmét. New- 
yorkból jelentik: Amerikai Gibraltárrá 
építik ki Newyorkot, amely a straté­
giailag fontos Isiand-Sund bejáratánál 
fekszik s amely igy hivatva van New­
york védelmét ellátni. Az amerikai At­
lanti-hajóhad egy részének itt lesz a 
jövőben a támaszpontja.

— A noviszádi forga tni és egyéb 
nyugdíjasok egyesülete arra való te­
kintettel, hogy az idén a téli tűzifa be­
szerzése igen nagy nehézségekbe ütkö­
zik, igen előnyős és amellett gazdasá­
gos jó lignitet (barnaszenet) szerzett be 
tagjai részére és a szén első részlete 
már a legközelebbi napokban ideérke­
zik. Akik a szén további beszerzésé­
ben résztvenni óhajtanak, jelentsék be 
igényeiket az egylet vezetőségénl, ahol 
a közelebbi felvilágosítást megkaphat­
ják (Noviszád, Usztavszka 25). A ren­
des havi tagdíj bcf zetés szeptember hó 
8-án lesz a Maros-féle vendéglőben.

— CSANTAVIRI I11REK. Bakos Pál 
volt községi elnök rövid betegeskedés 
után 59 esztendős korában elhunyt. A 
valamikor nagy népszerűségnek örven­
dő volt elnököt nagy részvéttel temet­
ték el. — A hetipiacot az eső elmosta 
úgy, hogy alig volt forgalom. Árak: hí­
zott sertés 12—12.50. kövén kacsa és 
liba 12 13 kilónként, soványliba pár­
ja 130, sovány kacsa párja 45. kirán­
tani való csirke párja 20—25 dinár, to­
jás darabja 75 para. Élőborju 6, élő­
bárány 6—6.50, marha 10, birka 10. 
borjú 12, sertés 14, zsir 18. háj 17,

Gutsohn Vilmos községi állatorvosnál.
A csikók legfeljebb két évesek lehet­
nek. — Link Fülöp sziiesmestert a zsi­
lip felől hazatérőben este ismeretlen 
tettes bokszerrel leütötte. Linknek több - 
helyütt felhasadt az arcbőre és foga is 
kitörött. Miután a teljesen visszavonul­
tan élő derék iparosnak haragosa 
nincs, csakis roblótámadás történhetett

— Nagy tömegekben térnek vissza a 
francia menekültek. Parisból jelentik:
A menekültek visszatérése következ­
tében Paris és a Szajna-körzet lakos­
ságának száma július 7-töl augusztus 
6-ig kereken félmillióval növekedett.

— Beiratkozás az. adai földműves is­
kolába és a vrsaci borászati isko'ába. 
Az adai földmüvesiskola és a vrsaci 
borászati iskola megkezdte az idei tan. 
évre a tanulók felvételét. Mindkét is­
kolába 14-től 17 éves korig vesznek fel 
jelentkezőket. A beiratkozásra vonat­
kozólag bővebb felvilágosítást a közsé­
gi elöljáróságok adnak.

— SZTAKIBECSEI HÍREK, a sztá- 
ribeesei Iparos Olvasókör szeptember 
8-án, Kisasszonynapján este nagysza­
bású műsoros előadást rendez az Ipa­
ros Legényegylet színháztermében Ti­
hanyi László rendezése mellett. — A 
sztár becsei Római Katolikus Iparos 
Legényegylet szeptember 15-én szüreti 
mulatságot rendez az egyesületi otthon 
nagytermében. — A sztáribecsei közsé­
gi villanytelep igazgatósága értesíti az 
áramfogyasztókat, hogy augusztus 
26-án, hétfőn nappali áramszünetet 
tartanak a gépek a hálózat javítása 
m att. — A sztáribecsei Belvárosi Ke­
resztes Ifjúsági Egyesület testületileg* 
belépett a Katolikus Iparos Legényegy­
letbe és a jövőben a »Kato.ikus Le­
gényegylet Keresztes Ifjúsági Csoport­
ja« címen fejt ki működést. — Sztár!- 
becse külterületén az ugynevztt »Jo- 
gok«-on és vGödrök«-ben rövid szünet 
után ismét megkezdték működésüket a 
baromfi tolvajok. A minap éjjel Sző­
ke József földművestől tiz, Pál János

szalonna 16, füsloltszalonna 20. kolbász ; gazdálkodótól hat tyúkot emeltek el. A 
20, tepertő 14 dinár kilónként — A j károsultak feljelentésére a csendőrség 
topolai főszolgabiróság hór- mhónapos j megindította a nyomozást a tolvajok 
ebzárlatot rendelt el. I kézrekeri lésére.

— Szabad ábra helyezték Szele Mi­
hályt. Jelentettük, hogy a szuboticai 
törvényszék vád tanácsa elrendelte a 

yanusitott Szele Mihály 
szabad lábra helyezését. A határozat el­
len az. ügyészség felebbezett s most a ; 
novsizádi bíróság helybenhagyta a vád- J 

tanács rendeletét és Szele Mihály teg­
nap már el is hagyta a fogházat.

— Ki tud róla? Szuboticán teg­
nap yz utcán kitört az őrület egy 
34 esztendős férfin, akinél Ad a mo­
vies Dragutin dragováci földmű­
ves névre kiállított munkakönyvét 
találtak. A szuboticai rendőrség 
kéri, hogy aki az. illetőről köze­
lebbi felvilágosítással szolgálhat, 
értesítse a szuboticai rendőrséget.

— BÄCSFETROVOS7EI.ÖI HÍREK.
A szén iái revkapitényság szeptember 
11-én nyilvános árverésen bérbe adja 
a nagybatkai komp s egyéb vizi jár­
müvek használati jogát. Bővebb felvi­
lágosítást nyújt az árverésről Zsivko- 
vics Jován tisztviselő. — Minthogy 
eperpálinka főzése megszűnt, a finán­
cok lepecsételték a pálinkafőző kazá 
nokat. Erre az óvintézkedésre az szol­
gáltatott okot, hogy a múltban, néhol 
megpróbálták kukoricával kitölteni az 
eper é» a törköly közötti szünetet. 
Sarnyai Imre földmivestől szombatra 
virradóra é lopták az összes alsó es 
felhöruhákat. A tolvaj az uccai szoba 
balakát betörte s azon keresztül vitte 
el a ruhát. — A hátsó szobában alvó 
háziak semmi neszt nem hallottak. A 
kár 4000 dinár. A rendőrség nyomozza 
a tolvajt. — Az állattenyésztő Szövet­
kezet vezetősége elhatározta, hogy 
nagymérleget szerez be a tagjai részé­
re. A mérleget a vasutá'lomási rakodó­
nál állíttatja fel, ha a községtől kap 
helyet a részére. — Dr. Lambrin Mir- 
kó községi orvos visszatért a katona­
ságtól s átvette hivatalát. Dr. Stiefcl- 
mayer Ádám községi orvos kétheti 
szabadságr elutazott.

— Sportolásná1 hogyha lankad, 
legyen kéznél »N ö V É N Y H A R - 
M Ä F !«

— SZTARAKANIZSAI HÍREK. A
városelnök figyelmezteti az érdekelte­
ket, hogy haladéktalanul jelentkezze­
nek azok a szegény nincstelenek, akik 
ingyen parcellákra igényt tartanak, 
mert az akc ót a jövőhéten már lezár­
ják. — Augusztus 26-án a szigetben 
eladják a kiszáradt szilva fákat nyilvá­
nos árverésen. — Az állami adóhivatal 
ezután minden hetipiac alkalmával 
Dolinán és Uzunovicsevón kirendelt­
séget tart és a helyszínen is lehet adót 
fizetni. — Az 1921-ben szedetett férfiak 
haladéktalanul jelentkezzenek a kato­
nai ügyosztályon a lajstromba való fel­
vétel végett. — Sztarakanizsán és vi­
dékén az át'agos búzatermés holdan­
ként 7—8 mázsa volt. Minthogy a ku­
korica sem kapott elég napot, a termés 
csak közepes lesz.

_ BEZDÁNI HÍREK. A község
elöljárósága felhívja a lakosság fi- 
gye'mét arra, hogy a határban 
nagy mennyiségben található
gyógynövények szedése igenjó ke­
resetet biztosit. Az ügyben szíve­
sen szolgál felvilágosítással az ér­
deklődőknek dr. Matarics községi 
orvos, minden kedden és pénte­
ken délelőtt 8—9 óra között. 
Krieg János lisztet szállított haza 
a malomból. Útközben utó érte 
egy szombori vendéglős kocsija, s 
rúdjával nekihajtott Krieg kocsi­
jának. A rúd néhány I szteszsáko! 
kilyukasztott, s u liszt e.árasztot­
ta az országutat. A két kocsi tu­
lajdonosának már-már kitörő ve­
rekedését a rendőrség akadályozta 
meg.

— MÁL11GYOS1 HÍREK. Dávi­
dot" Szvetozár és Kertész Sándor 
alkuszok disznóvásárlás körül tá­
madt vitában összekülönböztek, 

IZ majd egymásnak mentek. Javában 
fojtogatták egvmást, amikor a ie-
lenié■vők közbe•'éptek é< na gyn. h •-
zen szétválás ztotlák ők ct. Az
ügynek a bíróság előtt lesz foly-
tatá:sa. — Beeskei Mátyás kisgaz-
da kertjében errv a'ni?fa másod-
szór virágzott . \z oJovek ité'-
ve 1 1 másod 'k termés jobb le-'z az
elsőnéh — Vii•ág József 20 eszten-
dós korában váratlanul elhunyt,
nagy részvéttel temették el.

— PETROVGRÁDI HÍREK, a Béla 
Lagya« vendéglő előtt a szolgálattevő 
rendőr tetten érte Kovács Dusán pet- 
rovgrádi pincért, amint Domjeszku 
Gruja kerékpárjáról lelopta a lámpát. 
Megindult ellene az eljárás. — Szele- 
Zcön Pera petrovgrádi földmives jelen­
teti a rendőrségen, hogy Doszitej Ob- 
radovics utca 12. szám alatti lakásán 
belövök jártak és elvittek 100O dinár 
értékű ruhaneműt, A rendőrség megin­
dította a nyomozást. — A tavaszi árvíz 
károkat okozott a dr Tirs utcai orosz 
templomban is. A petrovgrádi orosz 
h:tközség most segélyt kért a várostól 
a templom javítására. A városvezetőség 
10 000 dinárt szavazott meg erre a cél­
ra. — Vujin Sz'.avkó petrovgrádi mun­
kás Popovics Máiké) vásártéri kocsmá­
jában lerészcgedett. Amikor fizetésre 
került a sor, 100 dinárt adott át a ven­
déglősnek, aki a pénzből nem adott 
vissza, arravaló hivatkozással, hogy 
Vujinnak régebröl adósága van, Emiatr 
szóváltás keletkezeit közöttük, ami ve­
rekedéssé fajult és mmdbettöjük kéiv- 
házbaszeálUtasával végződött. — Steyer 
Magda petrovgrádi leány jelentette a 
rendőrségen, hogy ismertlen tettes 
elop'a 660 dinár értékű kerékpárját. — 
A Duna-Tisza vidéki Mezőgazlasági 
Egyesület irolájában a Kraly Alekszan- 
dar 25. szám alatt tolvaj járt és elvit- 

1 te e legjobb írógépet.
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Felfedezteti 
a bacillusok - bacillusait

Egy félmilliószoros nagyítású mikroszkóp 
vezetett rá a tudomány uj csodájára

(Budapest, augusztus). Érdekes | sőt az úgynevezett baktériophago- 
leirást olvasunk a Külpolitikai' kát is s került felismerni, amelyek 
Közlemények legújabb számában szinte csillapíthatatlan étvágyuk- 
arról, hogy nvképpen vadásznak1 ka! óriási pusztítást végeznek a 
a modern technika fegyvereivel az' baktériumok világában. Sikerült 
emberiség legnagyobb elelnségei-1 az anyira veszedelmes nvakszirt- 
re, a mikrobákra. merevedés kórokozóját is megfi­

gyelni, sőt egész életműködéséi 
pontosan meghatározni.

A hires S'emens-féle Über-Mik-

Már a bakteriológia keletkezé­
sekor — irja a lap —, anrdőn Ro-
ibert Koch, a hires német brkte-.............
r'ológus élt, az volt a tudósok rorkonnal a gyógyászat a 'egutób 
célja, hogy megá''aoitsák, : bi időkben olyan érdekes megá"a-

pitásokat eszközölhetett, amelyekrrihyen az egyes baktériumok
egészségi ái'apofa, müven 
egyes fajták e’íenáMó képévé, 
ge és mik a baktériumok el-

Népes mezőny, nívós küzdelmek 
a palicsi teniszversenyen

lenséget
E cél érdekében az akkori id "k- 
;ben a baktér'u mókát hosszabb 
időn keresztül igen magas és igen 
a'acsonv hőfoknak tekék ki, meg­
fagyasztották, vagy folyékony le­
vegőbe mártották őket, hogv az-i

c oda-zámba mennek a tudomá 
nvos kutat/s terén és amely fe'fe- 
dez.é' k e'--f>rarvYu fontosságúak a 
ba'-dér'vmok e"eni harcban.

Fedismsrték a mikroszkóp se­
gítségével a baktér túrtok kóroko­
zó nck egy ré'zét. Megfigyelték a 
tuberkulózis kórokozó ának ösz- 
szes éietjelenségeit is. A félmilliós

Szombaton kezdődtek a palicsi te­
niszverseny küzdelmei, amelyeket nem­
zetközinek terveztek, de közben jött 
akadályok miatt a külföldi játékosok 
indulása elmaradt. Politikai okokból 
nem jöttek el a horvát játékosok 
sem, mégis igen érdekes és nivós 
küzdelmek alakultak ki. A mérkőzé­
sek eredménye:

Férfiegyes. »A« kategória: Bardis- 
Bukovics 6:2, 6:2, Perlesz—Lépőid

Az elődöntőbe Branovics, Rado- 
vánovics, Bogdánovics cs Szmer- 

du Boris kerültek.
Branovics—Radovánovics 6:1, 10:8.

Női egyest Mitics Dragica—János- 
sy Sárika 6:1, 6:0, Kalmárné Hauser 
Panni—Schulmann Piri 6:1, 6:0, Szta 
nojevics Szőj ka—Herczog Klári 6-2, 
6 0, Schreiberné Matijevics Olga— 
Heitz Margit 6:2, 6:3, Krsztonosicsné 

Pilis Magda 6:0, 6:1, Szilasi Ági-
6:4, 6:3, Lax—Szlana 6:2, 6:4, Gedul-1 Kiss Aliz 6:2, 6:3, Maiere—Szernec

___   ,, • n.z* n . <i n. 1 rp__ I —tit * r _ 1 r o . r\ a .f\ TV/Tít-iztc Fi v o -

....... -..... - ------  -- -; I nagyításokat egy igen ügyesen
tán igen nagy elővigyázatossággal j szerkesztett és rendkívül éles 
újból felolvasszák, mert biológiai j fénykéoezőgén segítségével veszik
szempontból csak akkor lehetett1 -..............
ezeket a kórokozókat eredményes 
vizsgá'atnak alávetni.

Az a kérdés is foglalkoztatta a 
tudományos világot, hogy

A baktériumok mennyi ideig 
élnek a hullákban

és mi'ven hosszú időn kérésziül j 
lehetnek ártalmasak az emberi és 
állati szervezetre. E colból a fériő- j 

hu'1 ált eltemették,

fed, sőt fi'meket -s készítenek az 
egyes mikróorganizmusok é’ctéről 
és fej'ődéséről.

Megá'lapitást nyert, hogy a bak­
tériumok halá'os e ensegeinek 
teste gyűrűkből áll és ha áldoza­
taira vetik magukat, azokat

a legrövidebb időn be'i'd fe1- 
darabclják és tejesen felbom- 

lasztiák.
maid hosszabb idő'm.dva"k'áriák,j De nem minden baktériumot ké- 
hogv az oszlásnak indu’t teteme- oesek igy egyszerűen felfalni
mn' tovább fo'vfatha'sák a kuta- 
ásokat. Ez a'ka'omma' kitűnt,
hotv tuberkidóz's bae !us é' *al 
megö't állati testet maga a kór­
okozó

csak néhány órával élte túl.
Más baciilusck viszont az állatok 
elpusztu'ása után még 28 napig is 
éhek. Mindezen megá"aoitások e - 
lenére a legtöbb kórokozó élet- 
m.sgnvi vánu'ásait továbbra is rej- 

'lv fedte. Ezekre a reitélvekre

Ugyanazt tapaszta'juk itt is, miit 
az emberi, vagv á'!ati szervezetné', 
egyes hasonfaju baktériumok 
egyének másként reagá'nak a ve­
szélyes támadóival szemben, mint 
a többiek. Az erős testüek, erős 
szervezetüek ementálinak a bakié- 
rionha<rok támadásának, mások, a 
gyengébb szervezetüek viszont be- 
'epusz'u'nak.

Egyben ismerteti az érdekes c kk 
a baktériumok halá'os el'enségei-

d:g—Medákovics 2:6, 6:2, 6:1, Ton- ^ 
1 csics—Vass 6:3, 6:1, Szmerdu dr.—;

Eardis 6:2, 6:1, Korencsán—Perlesz 
1 6:4, 6:1, Bojovics—Lax 6T, 6:2, Ban- 
I ko—Geduldig 6:4, 6:3, Wcitner—
i Luckmann 6:3, 10:8, Radovánovics 

Sztankovics 6:1, 6:1, Bogdánovics— 
Pilis 6:0, 6:1, Vladiszávlyevics—Bo­
ros 7:5. 4:6, 6:3, Friedrich—Kacien- 
csics 6:2, W. D., Mogin—Rutkay 6-2, 
6:4, A’banezse—Krsztonosics 6:1. 6:1, 
Milojkovics—Medingcr 61, 6T. Cve- 
jics—Schwarz 6:1, 6:4. Szmerdu Bn- 
ris—Marko vies 6:0. 6:1. Branovics— 
Toncsics 6:2, 6 2, Szmerdu dr.—Ro- 
zcncsan 9:7, 7:5
6:2, 7:5, Radovánovics—Wcitner 6'0 
6:0, Branovics—Szmerdu dr. 6:1, 6:1, 
Bogdánovics—Vladiszávlyevics 6 2.
7:5, Albanezse—Mihajlovics 4:6. 6:4. 
6:3, Szmerdu Boris—Cvejics 6:2. 6:2. 
Radovánovics—Bojovics 6 3, 61, Bo
dánovics—Mogin 6:1. 6:4. 
Boris—Albanezse 6:1, 6:1.

Elza—Wébelné 6:0, 6:0, Mitics Dra­
gica—Kalmárné Hauser Panni 6:3,
6 3. Szernec Elza—Purisics Mimi 6:1, 
6:1, Schreiberné Matijevics Olga— 
Sztanojevics Szojka 6:2, 6:2. Szilasi 
Ági—Krsztonosicsné 1:6, 6:3, 6:3. Az 
elődöntőbe Schreiberné Matijevics 
Olga, Szilasi Ági, Szernec Elza és 
Mitics Dragica kerültek.

Férfi páros. Toncsics, Korenicsár • 
Lépőid, Bukovics 6 2, 6:0, Vladiszáv­
lyevics 6:2, 6:0, Vladiszávlyevics,
Szamolov—Rutkay, Pilis 6:4, 6-4. 

Ifjúsági egyes. Deutsch—Györgyc- 
rnierdy. dr^--Ko- ß;8^ 7 5| 6:4, Deutsch bekerült az
Bojovics—Bankó; elödöntöbe- Sztankovics—Vas 1:6,

7:5, 6:3.
Férfi egyes »B« kategória. Barbis- 

Bingulac 3:6, 6:3, 6:2, Medákovics— 
Marjanovics 6:0, 6:0, Wampl—Za-
mürovics 6:4, 6:0, Szamolov—Boros 
6:2. 3:6. Grabovác—Popovics 6:2, 
6:3.

Szmerdu

•diliig

Vo t V’^o-.wot dérit aze’ek-.nek életét, ebben számunkra leg- 
1 .. , . I feli ebb az a viga'zta’o, ho^v a te-
rN-Mnvr°éí Ld-M e-'ält |MI* bac"u«ok amelvek beteß.
tudós-* arra a gondosra, hruty; «#*** Tanve-etn-k m-nlkét. szm-

tén n°m sebezhetet enek,
nek'k is m11 "vaunak a maguk

maguk a baktériumok sz'nfén 
megtámadhatók 

hogy bztosan léteznek még! e"enségei.
okai kisebb, apróbb é’ő'ények,1 r\z emberi tudomány vi^nn+ ezt 
melyek magukat a baktériumo-i ^ tápvt az emberiség javára hasz- 

t támadták meg és pusztítják c.j ná'haHa fel-«««(-fr**)»» -\z akkori fénvnrkroszkóp segít-1 
jégével, ame'v legfeljebb egv 2000- 
’zeres nagyítást szó.gáltathatott, 
lem sikerült ezt a feltevést he ga- 
;o’ni. Csak in után fe'fedezték az 
e'ehtron-mikro’zkónot, amelynek 
segítségévei 500 000-^zeres nagvi- 
Usokat is sikerü't feltüntetni, adó­
dott lehetőség arra, hogv az egécz 
bnktéirum-világot szabadon fc'tár- 
iák a tudományos kutatásnak.

vrsf.zö s.AroK

VFDT.ENEK
A BACILLUSOK
Igv többek között sikerü't meg- 

SHapitani, hogy a száibaktér-umok 
végtelen anró szőrszálakká' mo­
rognak, ho^v vannak olyan bacil- 
ti sok, melyek

rendszeres időközökben ved- 
lenek,

A kávéházi törszaszt-ánát a kilezfi- 
zi bvnáüó iirwcdvi-ecrákről heszélgftnrii 

a .lelöltek és az «"yvcf’clr. At egvMr .le­
ült e lmondta, hi'try étid-nappal tanul, 

hogy a vizsga rettentő nagy anyagát 
mc gern esszé Erre o 1 aszói a rosszmáé 
juságáról közismert ügyvéd:
_ Fiatal barátom, ajánlom, hogy in­

kább halassza el a vizsgáját és pihenje 
ki magát, mert beteg.
_ beteg? — csodálkozik a je ölt.

_ Nincs nekem, kérem, semmi bajom.
_ De igen. — erősködik az ügyvéd,

— magát láz gyötri.
_ Láz? — csodálkozik amaz még

Jobban. — Miből tetsz k ezt gondolni?
— Abból, amit ön maga mondott az 

előbb, hogy éjjel-nappal bifláz.
[ fanyar Tóbiás

összeállították a magyar- 
ország ELLEN SZEREPLŐ .UIGO- 

szlAv ijszö-válogatottat

Szeptember 7-én és 8-ún, mint isme­
retes Jugosz’ávia—Magyarország válo­
gatott úszó és vízilabda mérkőzés lesz 
Szegeden. A nagyszabásúnak Ígérkező 
összecsapásra mindkét ország úszói 
többrendbeli erős versennyel készül­
tek, s a versenyzők mindkét részről 
formájuk csúcspontján vannak.

A Jugoszláv Uszószövetség most 
megtartott ülésén úgy határozott, hogy 
augusztus 27-től kezdve a válogatott 
jugoszláv úszók a lyublyanai Illiria 
uszodájában treníroznak naponta egy 
héten át. s azután együttesen utaznak 
Szegedre, a nagyszabású versenyre. A 
szövetség egyben kijelölte az. úszókat 
és v zilabdázókat, akik a versenyen 
Jugoszlávia színeit képviselik. A válo­
gatottak névsora:

10(1 méteres gyorsuszús: Dr. Wilfán, 
Kurtini.

100 méteres hát: Cigánovics, Pel bán. 
200 méteres mell: Cerer. Grkinics. 
400 méteres gyors: Zsizsek. Defilipsz, 

Bállá.
1500 méter: Bállá, Zsizsek.
4x100 méteres váltó: Cigánovics, Ce­

rer, Kurtini, dr. Wilfán.
4x200 méteres váltó: Bállá, Zsizsek, 

Defilipsz, Kurtini, Mlloszávlyevlcs.
A vízilabda csapatot, a Jug, a Jadran 

és a Viktória legénységéből később ál­
lítják össze.

.10 EREDMÉNYEK A PALICSI 
VSZÖVERSENYEN

A Palicsi SC rendezésében tegnap 
uszóversenyt rendeztek a palicsi tavon.
A versenyen a beográdi Bob, a petrov- 
giádi Vojvodina, a Szombori AK és a 
Palicsi SC úszói vettek részt. A ver­
senyszámok jó eredményeket hoztak, 
népes mezőnyök indultak. Eredmé­
nyek :

400 méteres gyorsuszás: 1. Balia (Voj. 
vöd ina) 5 p. 31.3 mp. 2. Novak (Szotn- 
bor) 5 p. 55.4 mp. 3. Franki (Szombor)
6 p. 06.4 mp.

3x50 méteres váltó: 1. Bob 1 p. 43.2 
mp. 2. Vojvodina 1 p. 45.1 mp. 3. Pa­
licsi SC 1 p. 50 mp.

lOo méteres gyors úszás: 1. Balia 1 
p. 03 mp. 3. Zlobin (Bob) 1 p. 5.3 mp. 
3. Miletics (Bob) 1 p. 8.8 mp.

50 méteres gyorsuszús: 1. Zlobin 28.4 
mp. 2. Bállá 28.8 mp. 3. Miletics 29 
mp.

50 m. gyermek gyorsuszús: 1. Hauzcv 
(Szombor) 36 mp. 2. Metz (Szombor).

50 m. Junior gyorsuszús: 1. Rozenfeld,
(Vojvodina). 2. Knezsevics. 3. Jeremies 
(Bob).

100 m. hát úszás: 1. Kratochwill (Bob) 
1 p. 25.4 mp. 2. Bogdanov (Vojvodina). 
3. Rozenfeld (Vojvodina).

50 m. hölgy gyorsuszús: 1. Verme-;
(Palics) 45 mp. 2. Mondovics.

Bob—PaJíes 6:0. Vízilabda mérkőzés.
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Tegnap óla érvényesek a budapesti 
Őszi lakberendezési Vásár utazási és 

vizumkedvezményei
Budapestről jelentik: Mint már 15 

esztendeje, minden évben ez idén is 
jelentős utazási és vizumkedvezmé- 
nyeket nyújt látogatásainak a szep­
tember 5—16-:g tartó budapesti

A kedvezmények már tegnap, 
augusztus 25-én érvénybe lép­

tek
és jóval a vásár bezárásán túl, szép- timber 0—io-:g lariu uuuupou. J , . . , «őZ Lakberendezési és Háztartási tember 26-,g ervenyesek. A vásár- 

Vásár A láotgatónak útlevele mel- igazolványon tulajdonosának terme­
ié először is vásárigazolványt kell = szetesen joga van a vásár díjtalan 
szereznie, amelyet minden magyar; megtekinteseie is. 
külképviseleti hatóságnál megkap 5 j Ismeretes, hogy .10 ipari szakma 
pengőnek megfelelő valuta ellené-. nagyszabású bemutatója lesz az idén 
ben A vízumot bármely követség az őszi Vásár egész sereg külön lát­

ványos csoporttal. Igen nagy érdek­
lődés várja többek között a minta­
konyhákban

naponta lebonyolításra kerülő 
főzöbemutatókat,

amelyek keretében a háziasszonyok 
tökélet essen elsajátíthatják azt a 
ma annyira aktuális tudományt, i 
hogy hogyan lehet hústalan napon ^ 
is jól élni, amiként lehet cukorral.

vagy konzulátus
soronkivül rövid utón adja meg 

mégpedig díjtalanul.
Díjtalan a Budapesten, illetve a 
Magyarországon való tartózkodási 
engedély megadása is. Ezt Budapes­
ten a Fővám palotában kell kérni 
és csupán P. 2.50 kezelési illetéket 
kell leróni. A vásárigazolvány tulaj­
donosa mind a jugoszláv, mind a 
magyar vasutakon 501’ » utazási ked­
vezményt élvez. A vizumkedvez-! takarékoskodni, ha kell egy
ményt az autón érkezők is igénybe- i
vehetik, ha vásárigazolványt szerez- tal étéiből is j - _ n>'
1eu í többet, jobbat ne is kívánjunk.

------- —««(IMII)»»»—------
részről egyébként késznek nyilatkoz­
tak arra, hogy még e héten átvesz­
nek 10.000 darab vágómarhát. Ez a, 
szám annyival is figyelemreméltóbb,, 
mert a múlt héten 7000 marhát, az 
elmúlt hónapok során pedig átlag 
4000 marhát vettek át

□ 43 mázsa rizst termeltek egy 
hold magyar földön. Békéscsaba ha­
tárában régóta kísérleteznek rizster­
meléssel. Olyan szép eredményt él­
tek el. hogy ma már hatféle rizs- 
fajtát termelnek, ezek közül négy tí­
pus minden igényt kielégít Az el­
múlt esztendőben nyolc gazdaságban 
termeltek rizst és a termés átlaga 
mindenütt elérte a 26 és fél mázsát 
holdanként, sőt olyan gazdaság is 
akadt, ahol 43 mázsás rekordtermest 
értek el egy holdon. Ha az alföldi ^ 
öntözőmüvek megépülnek és így a, 
rizsterületeket el lehet látni vízzel.!

i a magyarországi rizstermelés hatal- 
; más fejlődésnek indulhat Néhány 

éven belül pótolni lehet hazai tei- 
m őssel a külföldi rizsbehozatalt, 
amire eddig évről-évre nagy ossze- 

j get költött az ország.
□ 200 mázsás cukorrépatermes 

hektáronként Dániában. Koppenhá­
gai távirat szerint a hat hét óta tar­
tó állandóan esős idő megjavította a 
dán cukorrépatermés kilátásai,. A 
szokásos második aratás: próba hek­
táronként 200 métermázsányi átlag­
gal biztat. 1938-ban hektáronként 
csak 192 mázsa cukorrépatermést ér­
ték el.

KONVIKT HORVATH
PETUOYGRAD — TELEFON 217
Felvesz az 1940/41. tanévre gimná- 

Fe lvesz az 1940/41. tanévre gimná­
ziumi. polgári iskolai, kér. akadémiai 
és technikai középiskolai tanulókat, 
ugv a malom, gépész, elektrotechnikai 
mint az építészeti osztályon lévőket. 
Előkészít magántanulókat egy vagy 
két osztályra is.

Prospektust kívánatra küld az
Igazgatóság.

DK. FILIPON CRÉM a legjobb és
legelterjedtebb nappali krém. K'csi 14 
din. nagy 20 dili. éjjeli 15 din. Apoteka 
Küchler, Vrsac. 2474

□ Dánia a Németországgal való | 
kereskedelemben oly kitűnő árakat ^ 
f rt el a vágómarhák piacán, hogy ki- 
őgrammonkint 6 őrével emelhették 

'.enyi‘-élőknek fizetett árakat. Egy-, 
dejüleg természetesen a belföldön 
is javultak a vágómarhaárak. Német

Eli! Kávéház
Kovisxádon, a postával sxemben
Meínadyobbitva. újonnan modernül be­
rendezve szombaton 24-én nyílik meg. 
Állandó artista program, elsőrendű ze­

nekar a kávéházban es a barban

PXFI HÁZBAN, közvetlenül a ten­
ger partján, papok, esetleg világi urak 
is, kaphatnak lakást nap 10 dináré’i 
személyenként. Magyarul is beszélünk 
Közelben olcsó és jó vendéglők. Cím 
a kiadóhivatalban. 4698

t-Síni

UreüniStvo í admiuiiitractja 
SlrorfeesztSséjr és kiadóhivatal i 

Noviszád, Kr. Petra II. ifjimki pn* 50 
Telefon i 21-37, érjél 20-58 
Felelős kiadó s Andrée Dezső 

« MxMkMM «ah .-urtí-K Blaziek Ferenc 
Pretplata — Előfizetés:

Egy hárít •••••••• 28' — dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra........................ 80"— dinár
(kihordó útján 86 dm.;

Félévre • ••••»••• 160*— dinár 
(kihordó útján 177 din.) 

zlaal svakoduevno Me < e erriit naponta 
PoéUÍekoVlti racun - Postacseakszáinla:

Beograd, 59.754. Zagreb, 46.692

— Kész vagyok azonnal hozzá- 
tnenni, — mondotta elszántan.
Máris indít hatunk, csak elbúcsú­
zom Viktóriámtól.

Lábujjhegyen belépett a szom­
széd szobák egyikébe, de tüstént 
vissza is tért.

— Alszik a lelkem, nem akarom j 
fe'kötleni. Majd üzenett hagyok j 
hátra a számára.

Átment az uriszobába, ahová j 
magával hívta a fiát is.

Kinyitotta a vasszekrényt, elő-1 
vett egy hosszúkás bőrtáskát s' 
kivett bélő'e egy szarvasbőrbe bur­
kolt, furcsa alakú tárgyat.

— íme az agyar, amelyről be­
széltem. Ebben van a Pistának va­
ló »szenteltvíz«.

Levonta a szarvasbőrt a hosszú­
kás tárgyról s e'őtíint Csetevájó 
elefántagyara. Kivette a dugót s 
kiöntötte az asztalra az agyar tar­
talmát.

Vagv ötven darab gyönyörű ék­
kő tündökölt fel Rudi előtt, a 
legszebb darabok, melyek az 
agyarban voltak. Mert Praczek 
ugv fogott a kincs értékesítéséhez, 
hogy előbb a legkissebebket adta 
el s ugv ment nagyobbról na­
gyobbra.

"— Ammt 'átod, még mindig dús­
gazdag vág vök. Amit nektek ad­
tam. az meg 'C kottvant. ötven­
ezer annyit fogtok még örököl­
ni utánam!

Ez is sok nekünk, apám, — 
mondotta Rudi. Nagy szerencse, 
tolna, ha Mallóryt sikerű'ne csak-! 
tigvan e'távo’itan’, széns^erével.

Praczek v'ssza'ette a Irinc'et a

n
Izgalmas iSriéaet a száz év előtti Budapest mélységeiből

(ISO)
vaskasszába s nagy halom papír-1 
pénzt véve elő, leolvasott az asz-1 
talra ötszázezer forintot.

— Ez két és félszer annyi, mink 
amennyit tizenöt évvel ezelőtt el-1 
vitt a szekrényemből. Talán lie 
fogja érni ennyivel is. Ha nem, 
kaphat még kétszer annyit, de azt 
már csak va'ahol a távol külföl­
dön veheti föl. ö nagyon ravasz, 
vigyáznunk kell, hogy he ne csap­
jon bennünket!

Zsebébe gyűrte a pénzt s derül­
ten mondotta:

— Indulhatunk, édes fiam, a 
nagy Csetevájó fog segíteni engem 
Malíóryval szemben!

A hallban hozzájuk csatlako­
zott Artur s a három férfi fölhaj­
tatott a Várba, a Vasváry-palota 
elé.

— Itthon van Rácz. ügyvéd ttr? 
— kérdezte Rudi, amikor a csön­
getésre a portás megjelent a ka­
puban.

— Nem tudom megmondani, ke­
gyelmes uram, — fe'elte a portás, 
aki zavartunk lá’szott.

»A bűnösök meglakolnak, 
a jók elveszik jutalmukat.«

— Hogyan? Nem tudja, itthon 
van-e vagy nincs a gazdája? Hát 
ez hogy lehetséges?

— Éppen most volt itt a komor­
nyik s kérdezte, elment-e az éjjel 
az ur? Mondom neki, hogy tizen­
egy óra után hazatért a méltósá- 
gos asszonnyal s itthon is maradt.

De nem talá'om sehol, — mond­
ja a komornyik. — Én pedig nem 
eresztettem ki, az bizonyos.

— Különös história, — csóvál­
ta a fejét aggodalmasan Rudi. — 
Hát a fiatal báró hazajött?

— Nem, ő nem tért haza 1
— Szíveskedjék fölcsengetni a I 

komornyiknak, beszélnünk kel! 
vele.

Rudi. Artúr é< Praczek fö'halad­
tak a lépcsőn s fönt ajtót nyitott 
előttünk a komornyik.

Ijedt arcán öröm vil'ant föl, 
ahogy Rudit s Artúrt megpillan­
totta.

— Költse föl a nagyságos urat, 
— szólt hozzá Rudi —, ha'asztha- 
tat'an ügyben beszélnünk kell 

I ve’e!

A nagyságos ur nittc> ideha­
za, — felelte újabb ijedtséggel a 
komornyik. — At hittem, hogy a 
kegyelmes űréit talán .. .

— Nem, mi nem tudunk róla 
semmit, — vágott közbe Rudi. — 
B ztosan tudja, hogy nincs ideha­
za?

— Egész biztosan. Ruhái ott 
vannak a széken, de ágya érintet­
len. A kapun nem távozott. A 
pincébe se ment le. mert a pince­
ajtó zárva van s helyén van a kul­
csa.

— Nem ment talán át a bárónő­
höz?

— Nem. A méltóságos asszony 
már ébren van s becsöngette a 
komornál. Az mondja, hogy a bá 
ró nő egyedül van.

— Talán majd odaát megtudjuk 
ennek a rejtélynek a megfejtését 
is, — szólt most kísérőihez for­
dulva Rudi. — Gyerünk, haladék­
talanul!

Már indultak, amikor a komor­
nyik Rudihoz lépett.

— Egy levelet adtak le hajnal­
ban a méltóságos asszony címére, 
a portásnál, azzal, hogy a szom­
szédból Madeiro konzul küldte.

— S ön átadta a levelet? — 
kérdezte elborult a-era' Rudi

— Igazat megvallva, mindeddig 
késtem ve’e . . Előbb az urrnl 
akartam közölni a dolgot, s neki 
átadni a ’evelet. de hát őt nem ta­
láltam. A levél még itt van . . • 
Méltóztassék megmondani, mit 
tegyek vele?

(Folytatjuk)
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